

สารสังเขปหนังสือใหม่

มีนาคม 2554



www.parliament.go.th/library

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร 02-2441056 , 02-2441078

คำนำ

สารสังเขปหนังสือใหม่นี้ จัดทำขึ้นโดยมีวัตถุประสงค์เพื่อให้เป็นคู่มือแก่สมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการในการติดตามหนังสือใหม่ที่ห้องสมุดได้รับในแต่ละเดือน ซึ่งจะเป็นการช่วยอำนวยความสะดวกและประหยัดเวลาในการเลือกอ่านหนังสือใหม่ที่ต้องการได้มากขึ้น อีกทั้งยังเป็นส่วนหนึ่งของกิจกรรมส่งเสริมการอ่านและรักการอ่านหนังสือด้วย

หากสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้บริการท่านใดมีความประสงค์จะใช้หนังสือใหม่รายการใด สามารถติดต่อขอใช้บริการได้ที่ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 และหากท่านมีข้อคิดเห็นหรือข้อเสนอแนะประการใด โปรดแจ้งให้ผู้จัดทำได้รับทราบด้วย เพื่อเป็นประโยชน์ในการจัดพิมพ์ครั้งต่อไป โดยแจ้งมาที่หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1056, 0 2244 1078 หรือ E-mail library@parliament.go.th

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
มีนาคม 2554

คำชี้แจงวิธีใช้

“สารสังเขปหนังสือใหม่” เล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของหนังสือแต่ละเล่มที่ห้องสมุดได้รับ โดยจัดหมวดหนังสือด้านต่าง ๆ รวมไว้ด้วยกัน ภายในหนังสือแต่ละหมวดจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อหนังสือ ตั้งแต่ ก - ฮ หรือ A - Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อหมวดหนังสือ

ลำดับที่. ชื่อหนังสือ. / ชื่อผู้แต่ง. ครั้งที่พิมพ์. สถานที่พิมพ์ : สำนักพิมพ์, ปีที่พิมพ์. [เลขหมู่หนังสือ]

ตัวอย่าง

หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P)

1. พ่อสอนลูก 5 แผ่นดิน. / โดย ทศนา ทศนมิตร. กรุงเทพฯ : ร.ศ.๒๒๙, 2553.

[PN4193.K5 ท363พ 2553]

◆ หนังสือ “พ่อสอนลูก 5 แผ่นดิน” เล่มนี้เป็นการรวบรวมพระบรมราโชวาทของพระเจ้าแผ่นดินในแต่ละสมัยที่ทรงมีพระราชนิพนธ์สอนพระราชโอรสพระราชธิดาของแต่ละพระองค์ ซึ่งคำสอนเหล่านั้นล้วนแต่เป็นคำสอนที่มีประโยชน์ต่อพสกนิกรของพระองค์ท่านอย่างมาก โดยในหนังสือเล่มนี้มีพระราชนิพนธ์สอนพระราชโอรสพระราชธิดาของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวที่เป็นคำสอนที่มีคุณค่ายิ่ง แม้ว่าคำสอนเหล่านั้นจะผ่านเวลามาเนิ่นนาน แต่กลับเป็นคำสอนที่นำไปใช้ในทุกสมัย และยังรวมถึงพระบรมราโชวาทของพระองค์ที่ทรงตรัสไว้ในพระราชโอกาสต่าง ๆ ที่ล้วนแต่มีคุณค่าอันสูง ทั้งในหนังสือเล่มนี้ก็ยังมีพระราชเสาวนีย์ของสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ และพระบรมราโชวาทของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชที่มีประโยชน์แก่ผู้อ่านเป็นอย่างยิ่ง

สารบัญ

คำนำ.....	ก
คำชี้แจงวิธีใช้.....	ข
ตัวอย่าง.....	ค
สารบัญ.....	ง
☞ หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา (B).....	1
☞ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป (D).....	3
☞ หนังสือหมวดประวัติศาสตร์อเมริกา (E).....	5
☞ หนังสือหมวดสังคมศาสตร์ (H).....	6
☞ หนังสือหมวดรัฐศาสตร์ (J).....	9
☞ หนังสือหมวดศิลปะ (N).....	11
☞ หนังสือหมวดภาษาศาสตร์ (P).....	12
☞ หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R).....	13
☞ หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T).....	13
☞ หนังสือหมวดบรรณารักษศาสตร์ (Z).....	14
☞ หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (SC/FIC).....	15
☞ หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์ รายงานการวิจัย.....	17

☞ หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล..... 21

☞ หนังสือหมวดอ้างอิง..... 24

ภาคผนวก

☞ เรื่อง “การถวายสัตย์ปฏิญาณ”

หนังสือหมวดปรัชญาและศาสนา

(B)

1. **ธรรมนุญชีวิต**. / โดย พระพรหมคุณาภรณ์ (ป.อ.ปยุตโต). พิมพ์ครั้งที่ 122. กรุงเทพฯ : สหธรรมิก, 2553. [BQ4750.L5 พ349ธ 2553]

◇ ธรรมนุญชีวิต เล่มนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมจากพระไตรปิฎกและอรรถกถาทั้งหลาย ซึ่งเป็นคัมภีร์ของพระพุทธศาสนา (ยุคแรก) สายเถรวาทที่เป็นหลักในการดำเนินชีวิตและยังถือปฏิบัติกันอยู่ในทุกวันนี้ โดยคำสอนที่แสดงไว้ในหนังสือเล่มนี้ได้ยึดถือตามหลักธรรมที่เป็นความจริงอันไม่จำกัดกาล คือ กุฎา เมตตา สามัคคี สังคหะ และปัญญา โดยแบ่งเป็นหมวดคำสอนสั้น ๆ ทั้งในการนำเสนอของเนื้อหาเป็นสองภาษา คือ ภาษาไทยและภาษาอังกฤษ

2. **สวดพระอภิธรรม สวดอะไร : คำสอนของพระพุทธเจ้าเกี่ยวกับความจริงของชีวิตในธรรมชาติ**. / โดย อาทรร จันทวิมล. กรุงเทพฯ : โรงพิมพ์อักษรไทย, 2553. [BQ4195 อ619ส 2553]

◇ หนังสือเล่มนี้เนื้อหาเป็นการอธิบายบทสวดพระอภิธรรมที่ใช้เสียงสวดภาษาบาลี แต่เขียนเป็นอักษรไทยแบบย่อสั้นที่พระสวดในงานศพให้เป็นภาษาไทยง่าย ๆ ที่ผู้อ่านสามารถรู้เรื่องและเข้าใจ โดยมีศัพท์ภาษาอังกฤษแทรกไว้บางตอน เพื่อความสะดวกในการค้นข้อมูลทางอินเทอร์เน็ต โดยแบ่งเป็น 4 ตอน ดังนี้ ตอนที่ 1 สรุย่อสั้น อธิบายเรื่องพระอภิธรรม ทำนองเดียวกับบทสรุปของผู้บริหาร (Executive Summary) ตอนที่ 2 คำถามคำตอบเรื่องพระอภิธรรมในสิ่งที่ผู้มีผู้สงสัยบ่อย (Frequent Asked Questions) ตอนที่ 3 คำอธิบายบทสวดพระอภิธรรมโดยละเอียดทั้ง 7 บท สำหรับผู้ที่ต้องการทราบว่า คำสวดที่พระสงฆ์สวดพระอภิธรรมแต่ละประโยคนั้นหมายความว่าอย่างไร ตอนที่ 4 บทสวดบังสุกุลหรือการพิจารณาสังขาร (อะนิจจา วัตตะสังขาร) ตอนที่ 5 บทสวดอนุโมทนาให้พรแก่คนที่เสียชีวิตไปแล้ว และยังมีชีวิตอยู่ (ยะถา สัพพี)

3. **หลวงตาวัดป่าบ้านตาด รวมเรื่องเล่า...สิ่งที่เห็น**. / โดย คุณหลวง และคณะ. พิมพ์ครั้งที่ 3. กรุงเทพฯ : แพลนพรินทร์ดิง, 2553. [BQ942 ท313 2553]

◇ หลวงตาวัดป่าบ้านตาด รวมเรื่องเล่า...สิ่งที่เห็น เล่มนี้เป็นหนังสือชุดมีจำนวน 8 เล่ม ซึ่งเนื้อหาภายในของแต่ละเล่มจะเป็นการรวมเรื่องเล่าของบรรดาลูกศิษย์ที่ได้อยู่กับหลวงตาได้รู้ได้เห็นได้สัมผัส



ความเป็นพระอริยสงฆ์ของประเทศไทยองค์หนึ่ง อาทิ เรื่องเล่าในเล่มแรก ประกอบด้วย คุณหลวงพอบหลวงตา สัมผัสพระแท้ ท่านหลวงตามหาบัว กำหนดพุทธโธ หลวงตาที่ผมได้สัมผัส หลวงตาพาพ่อพันนรก ฯลฯ เป็นต้น

4. หลักศาสนากับการไกล่เกลี่ยข้อพิพาท / โดย สำนักกระงับข้อพิพาท สำนักงานศาลยุติธรรม.

กรุงเทพฯ : ธนาเพรส, 2553. [BQ4570.P4 ศ365ท 2553]

◇ หนังสือหลักศาสนากับการไกล่เกลี่ยข้อพิพาท เล่มนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อเผยแพร่ความรู้เกี่ยวกับการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทในศาสนาพุทธ ศาสนาคริสต์ และศาสนาอิสลาม โดยได้รวบรวมบทความที่เกี่ยวกับหลักศาสนากับการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทมาไว้ด้วยกัน เพื่อให้สามารถนำเอาวิธีการและแนวปฏิบัติตามหลักศาสนา มาประยุกต์ใช้กับกระบวนการไกล่เกลี่ยข้อพิพาทได้อย่างมีประสิทธิภาพและก่อให้เกิดประโยชน์สูงสุด



หนังสือหมวดประวัติศาสตร์ทั่วไป

(D)

1. นานาสถาน. / โดย อเนก นาวิกมูล. กรุงเทพฯ : แสงดาว, 2552. [DS567 อ893น 2552]

◇ หนังสือเรื่อง นานาสถาน ผู้เขียนได้นำเสนอสถานที่ต่าง ๆ ซึ่งไม่เหมือนหนังสือเชิงท่องเที่ยว โดยใช้คำบอกเล่า คั่นคว่ำหรือสัมผัสด้วยตาของตนเอง ซึ่งจะไม่ซ้ำกับหนังสือทั่วไป สถานที่ส่วนใหญ่ในหนังสือ นานาสถานจะอยู่ในประเทศไทยและต่างประเทศ เป็นการเล่าเรื่องพร้อมก็มีรูปถ่ายประกอบเพื่อจุดประกายให้ผู้อ่านสนใจตามสีสันของภาพ อีกทั้งยังมีเนื้อหาที่น่าสนใจ อาทิเช่น เรื่อง สนามกอล์ฟที่สนามหลวง รัชกาลที่ 5 เสด็จประพาสคลองบางกอกใหญ่ ซ่องโสเภณียุคแรกของกรุงเทพฯ ตลาดบางรัก ฯลฯ หนังสือเล่มนี้จะทำให้ท่านผู้อ่านเพลิดเพลินไปกับนานาสถานที่เหมือนกับตัวผู้อ่านเองได้ไปยืนอยู่ที่นั่นด้วยตัวท่านเอง

2. ประวัติศาสตร์ชาติสยาม. / โดย อนุรักษ์ ปัญญาเคราะห์. กรุงเทพฯ : รากแก้ว, 2553.

[DS571 อ199ป 2553]

◇ หนังสือ “ประวัติศาสตร์ชาติสยาม” เป็นหนังสือที่ทรงคุณค่าน่าอ่าน เพราะเป็นหนังสือที่เล่าเรื่องราวจากยุคทวารวดีมาจบจนกรุงรัตนโกสินทร์บนแผ่นดินไทย ณ ปัจจุบัน โดยผู้เขียนแบ่งเป็น 3 ภาค โดยภาพแรกนั้นได้ชื่อว่า เมืองและวัฒนธรรมยุคโบราณ คือ การกล่าวถึงสุวรรณภูมิจากฟูนันถึงทวารวดี ซึ่งเป็นบ้านเมืองยุคแรก ภาค 2 เป็นยุคสร้างบ้านแปงเมือง คือ การเริ่มรวมปีกแผ่นดินของอาณาจักรต่าง ๆ ภาค 3 สมัยอาณาจักรไทย โดยเริ่มจากสุโขทัยจนถึงรัตนโกสินทร์ โดยสิ้นสุดที่รัชกาลที่ 3 เมื่อผู้อ่านได้ศึกษาจนเข้าใจแล้วจะทำให้ท่านมีความคิดและมุมมองทางประวัติศาสตร์ได้อย่างแน่นอนหนาและลุ่มลึกมากยิ่งขึ้น

3. ประวัติศาสตร์ไทยในสายตาชาวจีน. / โดย ต้วน ลี เซิง. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : พิราบ, 2537.

[DS571 ต219ป 2537]

◇ หนังสือเล่มนี้เขียนขึ้นโดย ศาสตราจารย์ ต้วน ลี เซิง นักวิชาการทางด้านประวัติศาสตร์ไทยของสาธารณรัฐประชาชนจีน ท่านมีความสนใจศึกษาประวัติศาสตร์ความเป็นมาของประเทศไทย โดยนำหลักฐานหรือข้อมูลอ้างอิงมาจากเอกสารโบราณของจีน ทั้งนี้หนังสือเล่มนี้ได้รวบรวมบทความที่เกี่ยวข้องกับประวัติศาสตร์ไทยที่ได้เคยตีพิมพ์ในนิตยสารและวารสารต่าง ๆ นอกจากนี้ยังมีการวิเคราะห์ประวัติศาสตร์ไทยในอีกแง่มุม



หนึ่ง โดยผู้เขียนซึ่งเป็นนักประวัติศาสตร์ชาวจีนเป็นการเปิดโลกทัศน์และมุมมองใหม่ ๆ ให้กับผู้ที่สนใจศึกษาประวัติศาสตร์ของชนชาติไทย

4. ประวัติศาสตร์และการเมืองไทยสมัยรัชกาลที่ 4-7. / โดย ชาดา นนทวัฒน์. กรุงเทพฯ :

ยิปซี กรุ๊ป, 2553. [DS581 ข513ป 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้มีเนื้อหาเป็นประวัติศาสตร์ทางการเมืองการปกครองของประเทศไทย ในช่วงรัชกาลที่ 4-7 ในช่วงรัชสมัยของรัชกาลที่ 4 นั้นได้มีความคิดที่จะเปลี่ยนแปลงรูปแบบการปกครอง ต่อมาสมัยรัชกาลที่ 5 พระองค์ทรงวางพื้นฐานการปกครองแบบใหม่ ในรัชกาลที่ 6 ได้มีการจัดทำประชาธิปไตยฉบับทดลอง จนมาถึงสมัยรัชกาลที่ 7 ซึ่งเป็นช่วงก่อนการเปลี่ยนแปลงรูปแบบการปกครอง และได้มีการเปลี่ยนแปลงในช่วงปลายรัชสมัย ท้ายสุดการปกครองของไทยก็ได้เปลี่ยนรูปแบบภายใต้การนำของคณะราษฎร นอกจากนี้ภายในเล่มยังมีประมวลเหตุการณ์สำคัญของสยามตั้งแต่รัชกาลที่ 4 – จนถึงเหตุการณ์เปลี่ยนแปลงการปกครองในปี พ.ศ.2475 ให้ท่านผู้อ่านได้รับทราบอีกด้วย

5. ปราสาทหิน พิมาย พนมรุ้ง เมืองต่ำ ตาเมื่อน เขาพระวิหาร. / โดย ธวัชชัย องค์กรวุฒิเวทย์ และ

วีไลรัตน์ ยंत्रอดต. กรุงเทพฯ : มิวเซียมเพรส, 2550. [DS567 ธ395ป 2550]

◆ หนังสือท่องเที่ยวเรียนรู้ปราสาทหิน พิมาย พนมรุ้ง เมืองต่ำ ตาเมื่อน เขาพระวิหาร เล่มนี้ได้กล่าวถึงความเป็นมาของแผ่นดินอีสาน แรกเริ่มเป็นเช่นไร อีกทั้งยังกล่าวถึง ปราสาทหินต่าง ๆ ที่มีโดยทั่วผืนแผ่นดินอีสาน การได้รับวัฒนธรรมจากขอม การนับถือศาสนาฮินดูมาประกอบกับการสร้างปราสาทหินทั้งหมด มีศิลปะการสร้างแบบขอมที่งดงาม น่าเลื่อมใสตามแบบของฮินดู หนังสือเล่มนี้จะนำพาท่านผู้อ่านก้าวเข้าสู่อารยธรรมของขอม ซึ่งมีบทบาทสำคัญในการก่อสร้างปราสาทหิน

6. ปากีสถานที่รัก. / โดย อลิศรา มีนกะนิษฐ. กรุงเทพฯ : สมาคมอิโคโมส, 2553. [DS377 อ426ป 2553]

◆ สาธารณรัฐอิสลามปากีสถานตั้งอยู่ทางตะวันตกของอนุทวีปอินเดีย แยกตัวออกมาจากประเทศอินเดีย ก่อตั้งประเทศใหม่ใน ค.ศ.1947 (พ.ศ.2490) แม้ว่าสาธารณรัฐอิสลามปากีสถานจะเป็นประเทศเกิดใหม่ แต่ก็เป็ดินแดนที่มีผู้คนอยู่อาศัยมาเป็นระยะเวลาเวลานานมาก มีร่องรอยอารยธรรมเก่าแก่ที่มีอายุมากกว่า 5,000 ปี คือ อารยธรรมลุ่มแม่น้ำสินธุ ปากีสถานที่รัก เล่มนี้ผู้เขียนได้บันทึกการเดินทางในแต่ละวันตามลำดับ เหตุการณ์ที่ได้พบเจอ นอกจากนี้ยังรวบรวมเกร็ดความรู้เกี่ยวกับประเทศปากีสถาน แหล่งวัฒนธรรมคัมภีระอันเป็นศูนย์กลางของศาสนาพุทธที่เจริญรุ่งเรืองอย่างมาก โดยเฉพาะอย่างยิ่งการสร้างรูปพระพุทธรูปเป็นรูปมนุษย์เกิดขึ้นครั้งแรกในศิลปะกรรมสมัยนี้ และศิลปะกรรมในศาสนาอิสลามแห่งราชวงศ์โมกุลที่ยังสืบสานศรัทธาความเชื่อมาจนปัจจุบัน



หนังสือหมวดประวัติศาสตร์อเมริกา (E)

1. ประวัติศาสตร์สหรัฐอเมริกาหลังสงครามโลก ครั้งที่ 2 ค.ศ.1945-ปัจจุบัน. / โดย สมร

นิติทัศน์ประกาศ. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, 2553.

[E813 ส275ป 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มที่สองในหนังสือชุดประวัติศาสตร์อเมริกาต่อจากเล่มแรกที่มีชื่อว่า “ประวัติศาสตร์สหรัฐอเมริกา ค.ศ.1865-1945 : ยุคหลังสงครามกลางเมือง สงครามโลกครั้งที่ 2” โดยหนังสือเล่มที่สองนี้มีเนื้อหาครอบคลุมทั้งในด้านเศรษฐกิจ การเมือง สังคม ศิลปะ วัฒนธรรม วรรณคดี ความเชื่อ ภูมิปัญญาและการดำเนินนโยบายต่างประเทศของสหรัฐอเมริกา โดยเริ่มตั้งแต่หลังสงครามโลก ครั้งที่ 2 อันเป็นช่วงสงครามเย็น (ค.ศ.1945 – 1991) ที่เกิดการแข่งขันและความขัดแย้งระหว่างสองขั้วมหาอำนาจ คือ สหรัฐอเมริกากับสหภาพโซเวียตในด้านการเมือง การทหารและเศรษฐกิจ ซึ่งเกี่ยวข้องกับเหตุการณ์ทั้งภายในและภายนอกประเทศของสหรัฐอเมริกาอย่างละเอียด นับตั้งแต่สมัยประธานาธิบดีแฮร์รี เอส ทรูแมน จนถึงสมัยประธานาธิบดีจิมมี คาร์เตอร์ อีกทั้งยังได้เพิ่มเติมภาคผนวกลำดับเหตุการณ์สำคัญในประวัติศาสตร์สหรัฐอเมริกา ตั้งแต่ ค.ศ.1980-2009 พร้อมรายนามประธานาธิบดี รองประธานาธิบดีและคณะรัฐมนตรี ตั้งแต่ ค.ศ.1789-2009 นอกจากนี้ยังมีบทแก้ไขเพิ่มเติมรัฐธรรมนูญ 27 บท แผนที่ รวมทั้งรายชื่อมลรัฐต่าง ๆ ของสหรัฐอเมริกาแบ่งตามภูมิภาค ซึ่งในตอนท้ายของแต่ละบทยังประกอบด้วยบรรณานุกรมและบทวิเคราะห์ของนักวิชาการ



หนังสือหมวดสังคมศาสตร์

(H)

1. ชุมชนศึกษา. / โดย อีระภัสรา เอกผาชัยสวัสดิ์. กรุงเทพฯ : จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, 2553.

[HM756 ๕669๕ 2553]

◇ ผลงานวิชาการการศึกษาชุมชนเล่มนี้ ได้ทำการประมวลและสังเคราะห์ข้อมูลโดยการทบทวนความรู้จากเอกสารต่าง ๆ ทั้งในลักษณะของตำรา/งานวิจัย วิทยานิพนธ์ รายงานและคู่มือการปฏิบัติงานของนักพัฒนา และที่สำคัญเนื้อหาบางส่วนได้จากการเก็บข้อมูลผู้ที่ทำการสอนเกี่ยวกับชุมชนมาเป็นเวลาหลายสิบปี โดยเน้นการศึกษาสถานภาพขององค์ความรู้ด้านชุมชนและชุมชนศึกษา ตั้งแต่ความเป็นมาของชุมชนและชุมชนศึกษา แนวคิดทฤษฎีเกี่ยวกับชุมชนศึกษา วิธีวิทยาชุมชน การเก็บรวบรวมข้อมูล เทคนิคที่ใช้ในการศึกษาชุมชน การศึกษาและวิเคราะห์ชุมชน และโดยเฉพาะแนวคิดการพัฒนาที่ปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์ใหม่ในการพัฒนาที่นำไปสู่วิถีวิทยาชุมชนที่ต้องปรับเปลี่ยนให้สอดคล้องกับการศึกษาสภาพความจริง และสถานการณ์ของการศึกษาชุมชนทั้งในปัจจุบันและแนวโน้มในอนาคต

2. ราเกษ สักเสนา ลับ-ลวง-ปล้นแบงก์ BBC. / โดย ณัฐวุฒิ รุ่งวงษ์. กรุงเทพฯ : เลมอน กรีน, 2552.

[HV6771.T5 ๓361๕ 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นเรื่องราวของกลโกงในคดีปล้นแบงก์ BBC ซึ่งเป็นคดีที่ใหญ่มากและใช้เวลายาวนานกว่าคดีจะจบลง ชื่อ นายราเกษ คือ ผู้ต้องหาหลักในคดีนี้ เนื้อหาโดยรวมของหนังสือจะเป็นการเล่าถึงเรื่องต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้องกับคดีปล้นแบงก์ BBC ตั้งแต่การบริหารที่ผิดพลาดของผู้บริหาร BBC กลโกงที่ราเกษนำมาใช้ในครั้งนี้ ซึ่งเขียนไว้ครบทุกรายละเอียด เรื่องของบุคคลที่มีส่วนได้ส่วนเสียในเหตุการณ์ครั้งนี้ ถึงแม้ท่านผู้อ่านจะไม่ได้ติดตามข่าวของคดีแบงก์ BBC ก็สามารัรับรู้เหตุการณ์ต่าง ๆ ได้อย่างเข้าใจเพราะผู้เขียนเล่าเหตุการณ์ตั้งแต่เริ่มจนถึงจุดจบ

3. วัฒนธรรมองค์กร คุณค่าที่หาซื้อไม่ได้ แต่...สร้างได้. / โดย ณรงค์วิทย์ แสนทอง. นนทบุรี :

Think Beyond, 2553. [HD58.7 ๓272๓ 2553]

◇ หนังสือ เรื่อง “วัฒนธรรมองค์กร คุณค่าที่หาซื้อไม่ได้ แต่...สร้างได้” เป็นการเขียนเรื่องราวของการสร้างวัฒนธรรมให้เกิดขึ้นภายในองค์กร ซึ่งเป็นเอกลักษณ์ประจำองค์กรเลยทีเดียว สิ่งนี้จะเป็นตัวช่วยแพร่



ข้อมูลขององค์กรสู่ภายนอกด้วยวัฒนธรรมองค์กร ผู้เขียนยังได้แนะนำขั้นตอนการสร้างวัฒนธรรมขององค์กร ว่าควรกำหนดอะไรเช่นนี้ มีการวางแผนอย่างไร นอกจากนั้นแล้วยังมีตัวอย่างวัฒนธรรมองค์กรให้ท่านผู้อ่านได้ ลองศึกษาและปฏิบัติเพื่อนำไปใช้ในองค์กรของท่านให้เกิดวัฒนธรรมองค์กรขึ้นอีกด้วย

4. ONE UP ON WALL STREET เหนือกว่าวอลสตรีท. / โดย สินซ์, ปีเตอร์ และ นิเวศน์ เหมวชิรวรากร.

กรุงเทพฯ : พิเดิลิตี้, 2553. [HG 4521 ล436ท 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้ผู้แต่งเป็นนักบริหารเงินมือหนึ่งของอเมริกา เขาเชื่อว่าคนทั่วไปสามารถเลือกซื้อหุ้น ได้ดีเท่ากับมืออาชีพในวอลสตรีท หนังสือเล่มนี้จึงเป็นเรื่องราวของการเงินการลงทุน ตั้งแต่ขั้นตอนการเตรียม ลงทุน หลักการเลือกซื้อหุ้นเพื่อกำไรสูงสุด และการมองภาพระยะยาวในการลงทุนในตลาดหุ้น ในส่วนบันทึก ท้ายเล่มก็เป็นการเล่าเรื่องราวของตัวเองและภรรยาที่มีชีวิตที่เกี่ยวข้องกับความผกผันของตลาดหุ้น เชื่อว่า หนังสือเล่มนี้จะเป็นคู่มือให้กับนักลงทุนสมัครเล่น นักลงทุนอาชีพ หรือแม้แต่ชาวบ้านธรรมดา เพื่อทำความเข้าใจและเลือกลงทุนในสิ่งที่ไม่ผิดพลาด

5. วิพากษ์จิตพิชิตบัปวิชาการ สำหรับนักปกครอง นักการเมือง ผู้วางนโยบาย นักวิชาการ นักสถิติ

เอ็นจีโอ สื่อสารมวลชนและสาธารณชนส่วนใหญ่. / โดย สติกลิตซ์, โจเซฟ อี. กรุงเทพฯ :

สวนเงินมีมา, 2553. [HC79.15 ส172ว 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้แปลมาจากรายงานของคณะกรรมการวัดผลการดำเนินงานทางเศรษฐกิจและความก้าวหน้าทางสังคมของประเทศฝรั่งเศส วัดอุปสงค์ของคณะกรรมการชุดนี้คือ การแจกแจงข้อจำกัด ของจิตพิชิตในฐานะดัชนีบ่งชี้ประสิทธิภาพทางเศรษฐกิจและความก้าวหน้าทางสังคม รวมทั้งปัญหาต่าง ๆ ที่เกิด จากการใช้จิตพิชิตเป็นตัวชี้วัด คณะกรรมการชุดนี้ได้มีส่วนช่วยต่อยอดการวิพากษ์จิตพิชิตในฐานะนัก เศรษฐศาสตร์ที่ร่วมแสดงทัศนะให้เห็นถึงแนวทางและความเป็นไปได้ของการสร้างดัชนีอย่างใหม่ โดยใน หนังสือเล่มนี้แบ่งเนื้อหาได้เป็น 3 ส่วนหลัก ๆ ได้แก่ ส่วนที่ 1 ปัญหาของดัชนีแบบดั้งเดิม ส่วนที่สอง คุณภาพ ชีวิต และส่วนที่ 3 การพัฒนาที่ยั่งยืนและสิ่งแวดล้อม

6. เศรษฐกิจติดขัด. / โดย เฮลเลอร์, ไมเคิล. กรุงเทพฯ : มติชน, 2553. [HB701 ฮ662ค 2553]

◆ เศรษฐกิจติดขัด เป็นหนังสือทางเศรษฐศาสตร์ที่ผู้แต่งยกปัญหาที่สำคัญทางเศรษฐศาสตร์ใน ปัจจุบัน อย่างปัญหา “โศกนาฏกรรมมอสาธารณสมบัติ” มาเป็นประเด็นหลัก กล่าวคือ ปัญหาที่ทุกคนที่มี กรรมสิทธิ์ในสิทธิ์ของตนคัดค้านการดำเนินการต่าง ๆ ที่ไม่เป็นประโยชน์ต่อตน โดยไม่คำนึงว่าโครงการนั้น ๆ จะเป็นแรงผลักดันให้เศรษฐกิจดีขึ้น ผู้เขียนได้ยกปัญหาต่าง ๆ ที่อยู่ใน “โศกนาฏกรรมมอสาธารณสมบัติ” ให้ผู้อ่าน ได้รับรู้ พร้อมกันก็ได้เสนอแนวทางการจัดการกับปัญหานี้ไว้ด้วย หากผู้อ่านเข้าใจและร่วมกันแก้ไขปัญหานี้ได้ ปัญหาทางเศรษฐกิจจะลดน้อยลงอย่างแน่นอน



7. เศรษฐกิจทางเลือก : ว่าด้วยรัฐสวัสดิการ. / โดย เอื้อมพร พิชัยสนธิ. กรุงเทพฯ : โอเพนบุ๊กส์, 2553. [HD87 อ935ค 2553]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มหนึ่งในหนังสือชุด “เศรษฐกิจทางเลือก” ที่ได้เสนอวิธีการดำเนินนโยบายและการพัฒนาเศรษฐกิจโดยใช้ทางเลือกอื่น ในเล่มนี้เนื้อหาว่าด้วยเรื่องของรัฐสวัสดิการ สังคมนิยมประชาธิปไตยและความสมดุลด้านสวัสดิการ มีการกล่าวถึงรัฐสวัสดิการในประเทศต่าง ๆ เช่น เดนมาร์ก ฟินแลนด์และนอร์เวย์ เป็นต้น ในแง่ของประวัติการก่อตั้งระบบรัฐสวัสดิการ ระบบรัฐสวัสดิการในปัจจุบันและเศรษฐกิจของประเทศภายใต้ระบบรัฐสวัสดิการ อีกทั้งยังให้ข้อมูลในภาพรวมของกรณีตัวอย่าง คือ กลุ่มประเทศแถบสแกนดิเนเวีย ข้อมูลต่าง ๆ เช่น สภาวะความยากจน คุณภาพชีวิต ตลาดแรงงานและความเท่าเทียมกันในสังคม เป็นต้น เพื่อประโยชน์ในการศึกษาและค้นคว้าหาข้อมูลแก่ผู้สนใจ

8. เศรษฐกิจทางเลือก : ว่าด้วยมาตรการกำกับและจัดการทุนเคลื่อนย้ายระหว่างประเทศ. / โดย ปกป้อง จันวิทย์. กรุงเทพฯ : โอเพนบุ๊กส์, 2553. [HD87 ป115ค 2553]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นเล่มหนึ่งในหนังสือชุด “เศรษฐกิจทางเลือก” ซึ่งได้เสนอการดำเนินนโยบายและการพัฒนาเศรษฐกิจในทางเลือกอื่น เนื้อหาภายในเล่มว่าด้วยเรื่องของอุดมการณ์เสรีนิยมใหม่ การเปิดเสรีทางการเงินระหว่างประเทศ การลงทุนจากต่างประเทศโดยบริษัทข้ามชาติ รวมถึงมาตรการกำกับและจัดการทุนเคลื่อนย้ายระหว่างประเทศ โดยให้ข้อมูลอย่างละเอียด เช่น หลักทฤษฎี แนวคิด นิยาม มาตรการ รูปแบบและประโยชน์ของมาตรการหรือว่าจะเป็นกรณีศึกษาให้ตัวอย่างการวิเคราะห์ พร้อมทั้งให้เหตุผลสนับสนุนนับเป็นแหล่งข้อมูลสำคัญกับผู้ที่ต้องการศึกษาได้อย่างดี



หนังสือหมวดรัฐศาสตร์

(J)

1. แนวความคิดประชาธิปไตยของ ปรีดี พนมยงค์ / โดย ปรีดี พนมยงค์. พิมพ์ครั้งที่ 2. กรุงเทพฯ :

สุภาพใจ, 2552. [JQ1745.A1 ป472น 2552]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมทรรศนะ ความคิดของท่านปรีดี พนมยงค์ โดยท่านผู้หญิงพูนศุข พนมยงค์ โดยเรื่องราวภายในเล่มนี้ได้กล่าวถึง คณะราษฎร กลุ่มคนที่เปลี่ยนแปลงการปกครอง ในปี พ.ศ. 2475 ทั้งยังมีความเป็นมาของรัฐธรรมนูญไทย ท่านปรีดี พนมยงค์ ได้เสนอแนวคิดวิถีทางเพื่อให้ ประชาธิปไตยสมบูรณ์ อีกทั้งยังมีการหยิบยกปาฐกถาต่าง ๆ ที่เกี่ยวกับแนวคิดทางประชาธิปไตยของท่าน เช่น “สองปีที่ล่วงมาแล้ว” ซึ่งได้บรรยายทางวิฤกษ์กระจายเสียงเมื่อปี 2477 โดยเนื้อหาสาระกล่าวถึง เหตุการณ์ หลังจากที่ได้รับพระราชทานรัฐธรรมนูญฉบับชั่วคราว ว่าเป็นเช่นไร ผู้อ่านก็จะได้สัมผัสถึงแนวคิด ประชาธิปไตยของท่านปรีดี พนมยงค์ มากขึ้น เมื่อท่านผู้อ่านได้เรียนรู้หนังสือเล่มนี้

2. บันทึกการเดินทางอาเซียน. กรุงเทพฯ : กรมอาเซียน กระทรวงการต่างประเทศ, 2552.

[JZ5490 ก452บ 2552]

◇ บันทึกการเดินทางอาเซียน เล่มนี้เป็นหนังสือที่มีเนื้อหาบอกเล่าเรื่องราวอันเป็นประโยชน์ของ ประเทศสมาชิกอาเซียนทั้ง 10 ประเทศ ตั้งแต่การก่อตั้งและพัฒนาการจนถึงการประชุมสุดยอดอาเซียน ครั้งที่ 14 และครั้งที่ 15 ที่ประเทศไทยได้เป็นเจ้าภาพ นอกจากนี้แล้วในเนื้อหายังได้รวบรวมเกร็ดความรู้ อันหลากหลายเกี่ยวกับเพื่อนบ้านในภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ที่ได้สะท้อนถึงความหลากหลายทาง ศิลปวัฒนธรรม

3. ภารกิจของคมนตรี พุทธศักราช 2552. กรุงเทพฯ : สำนักราชเลขาธิการ, 2553.

[JC389 ร426ภ 2553]

◇ หนังสือ ภารกิจของคมนตรี พุทธศักราช 2552 เล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับการรวบรวมการปฏิบัติ ภารกิจและรวมถึงกิจกรรมการปฏิบัติภารกิจขององคมนตรี ซึ่งได้นำเสนอเป็นภาพถ่ายเฉพาะที่อยู่ในความ รับผิดชอบของสำนักราชเลขาธิการ โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ให้หน่วยงานที่ เกี่ยวข้อง ตลอดจนประชาชนทั่วไปที่สนใจได้รับทราบถึงภารกิจขององคมนตรี อีกทั้งยังสามารถเป็น



แหล่งข้อมูลที่เป็นประโยชน์ต่อการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง นอกจากนี้ในตอนท้ายของเล่มหนังสือได้รวบรวมรายชื่อโครงการมูลนิธิและองค์กรอันเกี่ยวเนื่องกับสถาบันพระมหากษัตริย์ที่องค์มนตรีดำรงตำแหน่ง

4. เอกสารประกอบการสัมมนาเวทีท้องถิ่นไทย ประจำปี 2553 เล่ม 1. นนทบุรี : สถาบันพระปกเกล้า, 2553. [JS7402.A1 พ343อ 2553 ล.1]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นเอกสารประกอบการสัมมนาในงานตลาดนัดความรู้คู่ท้องถิ่น ประจำปี 2553 โดยมีเนื้อหาเป็นการรวบรวมหัวข้อในการสัมมนาประกอบด้วย ท้องถิ่นกับการบริหารจัดการภัยพิบัติ ความรับผิดชอบทางละเมิดกับการปฏิบัติงานท้องถิ่น การให้บริการสาธารณะโดยการมีส่วนร่วมของประชาชน (People's Audit) แนวทางการบริหารจัดการความขัดแย้งในท้องถิ่น นวัตกรรมท้องถิ่นไทย : ด้านการเสริมสร้างเครือข่ายเทคนิคการพูดในที่สาธารณะและที่มีคำตอบกับการพัฒนารายได้และคลังท้องถิ่น ฯลฯ เป็นต้น



หนังสือหมวดศิลปะ

(N)

1. ช่างอยุธยาในเมืองพม่ารามัญ. / โดย อรวินท์ ลิขิตวิเศษกุล. กรุงเทพฯ : สมาคมอิโคโมสไทย, 2553

[ND2832.6 อ376ช 2553]

◇ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมหลักฐานทางศิลปกรรมแบบอยุธยาตอนปลายในเมืองพม่า ซึ่งเป็นการเก็บข้อมูลจากการสำรวจตั้งแต่ พ.ศ.2550 โดยสันนิษฐานว่าหลักฐานศิลปกรรมดังกล่าวมีอายุราวพุทธศตวรรษที่ 24 จัดเป็นศิลปะแบบปลายอยุธยา-ต้นรัตนโกสินทร์ ร่วมสมัยกับปลายราชวงศ์นยองยานถึงตอนต้นราชวงศ์คองบอง โดยรวบรวมจาก 3 แหล่ง ได้แก่ 1) จิตรกรรมฝาผนังในเมืองสะกาย ฝีมือช่างอยุธยาในอุโบสถวัดมหาเตงตอจี 2) จิตรกรรมฝาผนังในเมืองมินบู ฝีมือช่างอยุธยาและช่างพม่าในกุฎจิกูพญา และ 3) ภาพจำหลักหินเรื่องรามเกียรติ์ งานช่างไทยในสมัยเสียดพม่า พบในเขตบูดาลิน เมืองมนยวา ศิลปกรรมทั้ง 3 แห่งนี้เป็นหลักฐานที่สะท้อนให้เห็นภาพของความสัมพันธ์ระหว่างเขลยจากกรุงศรีอยุธยาและชาวพม่ารามัญ ได้ชัดเจนมากยิ่งขึ้น



หนังสือหมวดภาษาศาสตร์

(P)

1. พ่อสอนลูก 5 แผ่นดิน. / โดย ทศนา ทศนมิตร. กรุงเทพฯ : ร.ศ.๒๒๙, 2553.

[PN4193.K5 ท363พ 2553]

◇ หนังสือ “พ่อสอนลูก 5 แผ่นดิน” เล่มนี้เป็นการรวบรวมพระบรมราโชวาทของพระเจ้าแผ่นดินในแต่ละสมัยที่ทรงมีพระราชนิพนธ์สอนพระราชโอรสพระราชธิดาของแต่ละพระองค์ ซึ่งคำสอนเหล่านั้นล้วนแต่เป็นคำสอนที่มีประโยชน์ต่อพสกนิกรของพระองค์ท่านอย่างมาก โดยในหนังสือเล่มนี้มีพระราชนิพนธ์สอนพระราชโอรสพระราชธิดาของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวที่เป็นคำสอนที่มีคุณค่ายิ่ง แม้ว่าคำสอนเหล่านั้นจะผ่านเวลามาเนิ่นนาน แต่กลับเป็นคำสอนที่นำไปใช้ในทุกสมัย และยังรวมถึงพระบรมราโชวาทของพระองค์ที่ทรงตรัสไว้ในพระราชโอกาสต่าง ๆ ที่ล้วนแต่มีคุณค่านัก ทั้งในหนังสือเล่มนี้ก็ยังมีพระราชเสาวนีย์ของสมเด็จพระศรีพัชรินทราบรมราชินีนาถ และพระบรมราโชวาทของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชที่มีประโยชน์แก่ผู้อ่านเป็นอย่างยิ่ง

2. ไม่สิ้นแสงตะวัน. / โดย วิจิตวงศ์ ณ ป้อมเพชร. กรุงเทพฯ : แสงดาว, 2552.

[PN1991.4.พ5 ว555ม 2552]

◇ ดร.วิจิตวงศ์ ได้ถ่ายทอดประสบการณ์ของท่านเกี่ยวกับการสื่อสารมวลชนทางวิทยุกระจายเสียงในช่วง 3 ทศวรรษที่ท่านทำงานและผูกพันมาอย่างต่อเนื่องลงในหนังสือเล่มนี้ ในฐานะของนักพูดวิทยุ คือ การพูดคนเดียวที่บอกเล่าประสบการณ์ส่วนตัวในด้านต่าง ๆ แก่ผู้ฟังทุก ๆ วันอย่างต่อเนื่องและผู้ฟังจะแสดงความคิดเห็นผ่านมาทางไปรษณีย์ทำให้ท่านได้ข้อคิด ข้อมูล และทัศนคติจากผู้ฟังมากมายจนอาจกล่าวได้ว่า เป็นมิตรภาพทางเสียงและสาระกับผู้ฟัง ซึ่งน่าสนใจเป็นอย่างมากทั้งในเรื่องคำติชมและคำแนะนำต่าง ๆ อันแสดงให้เห็นถึงพัฒนาการของการจัดรายการวิทยุอีกด้วย



หนังสือหมวดแพทยศาสตร์ (R)

1. ออฟฟิศซินโดรม กลเม็ด! พิชิตโรควัยทำงาน. / โดย ฉัตรริษา ศรีसानติวงศ์. กรุงเทพฯ : อมรินทร์
สุขภาพ, 2553. [RC964 ฉ238อ 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้กล่าวถึงวิธีการพิชิตโรคของคนวัยทำงาน ซึ่งสาเหตุหลักของการเกิดโรคออฟฟิศซินโดรมนั้นเกิดจากการที่เรามุ่งทำงานในลักษณะท่าทางเดี๋ยวนาน ๆ ทำให้เกิดอาการปวดเมื่อยอ่อนล้าได้ ผู้เขียนจึงจัดหาวิธีกลเม็ดเคล็ดไม่ลับมาบอกเล่า เพื่อช่วยให้ผ่อนคลายจากโรคออฟฟิศซินโดรม พร้อมกันนี้ยังแนะนำเคล็ดลับดี ๆ มาฝากท่านผู้อ่าน ออฟฟิศซินโดรมเป็นโรคของคนวัยทำงาน แก้ไขได้ง่ายโดยเริ่มจากตัวเรา

หนังสือหมวดเทคโนโลยี (T)

1. ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการ. / โดย พลพฐุ ปิยวรรณ และ สุภาพร เชิงเอี่ยม. กรุงเทพฯ : วิทยพัฒน์, 2552. [T58.6 พ441ร 2552]

◆ ระบบงานธุรกิจในปัจจุบันนี้ล้นแล้วแต่จำเป็นต้องพึ่งพาระบบสารสนเทศทั้งสิ้น และเพื่อช่วยในการวางแผนระบบสารสนเทศนั้น เราจำเป็นต้องเห็นความสำคัญของวัตถุประสงค์ขององค์กรเป็นหลัก ภายในหนังสือเล่มนี้จะช่วยให้คุณผู้อ่านได้เรียนรู้ระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการมากขึ้น ซึ่งผู้เขียนได้อธิบายโครงสร้างพื้นฐานการเชื่อมต่อระบบเข้าสู่องค์กร การวางแผนพัฒนาและดูแล นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้สอดแทรกสาระน่ารู้เกี่ยวกับระบบสารสนเทศ อีกทั้งทุกเนื้อหาจะมีคำถามท้ายบท สิ่งนี้จะช่วยให้ผู้อ่านเข้าใจระบบสารสนเทศเพื่อการจัดการมากยิ่งขึ้น



หนังสือหมวดบรรณารักษศาสตร์ (Z)

1. กระบวนการพัฒนาห้องสมุดสู่ความสำเร็จ. กรุงเทพฯ : สำนักหอสมุด มหาวิทยาลัย

ธรรมศาสตร์, 2553. [Z678.8.T5 ๓361ก 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นเอกสารประกอบการประชุมวิชาการ ครั้งที่ 4 ปี 2553 ของสำนักหอสมุด มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ โดยมีเนื้อหาเป็นการรวบรวมคำบรรยายของวิทยากรแต่ละท่านที่มีความรู้ ความเชี่ยวชาญในศาสตร์ต่าง ๆ ที่จำเป็นสำหรับการพัฒนาห้องสมุด ได้แก่ Seven Habits : หลักการเพื่อสร้างความสำเร็จให้แก่ตนเองและงาน เทคนิคการทำ Mind Map เพื่อผลสำเร็จของห้องสมุด Social Networking Social Media และ I-Society กับการพัฒนาห้องสมุด รวมทั้งการรู้จักศาสตร์ที่จะเอาชนะอุปสรรคต่าง ๆ เพื่อก้าวไปสู่ความสำเร็จ จดหมายเหตุดิจิทัล (Digital Archive) พัฒนาการของการดำเนินงานข้อมูลดิจิทัล เพื่อให้บริการแก่ผู้ใช้เป็นแนวโน้มสำคัญของการดำเนินงานห้องสมุดในยุคปัจจุบัน เป็นการให้ความรู้เกี่ยวกับการเก็บรักษาและใช้ประโยชน์ทรัพยากรสารสนเทศระยะยาว ทรัพยากรที่มีคุณค่าจะได้รับการจัดเก็บในรูปแบบดิจิทัลเพื่อการสงวนรักษาสภาพ รวมทั้งวิธีการจัดทำหมายเหตุดิจิทัลและเมทาดาตาที่ต้องใช้ในการให้รายการบรรณานุกรมและช่วยเหลือในการสืบค้น ทั้งสามารถนำมาให้บริการและใช้ประโยชน์ได้เป็นเวลานาน



หนังสือหมวดเรื่องสั้น นวนิยาย (SC/FIC)

1. มักกะลีผล. / โดย สุทัสสา อ่อนค่อม. พิมพ์ครั้งที่ 17. กรุงเทพฯ : ธรรมสภา, 2552.

[FIC ส778ม 2552]

◆ หนังสือเรื่อง “มักกะลีผล” เป็นนวนิยายชุด สัตว์โลกยอมเป็นไปตามกรรม โดยเนื้อหาสาระภายในเล่มจะกล่าวถึง พระครูเจริญ ซึ่งเป็นที่ทราบกันว่าหมายถึง หลวงพ่อเจริญ ฐิตธมโม เมื่อครั้งยังไม่ได้บวช กระทั่งบวชแต่พยายามจะสึก ก็ไม่มีฤกษ์สึก จึงทำให้เกิดเหตุการณ์ต่าง ๆ ขึ้นมากมาย จนทำให้หลวงพ่อเจริญต้องออกเดินทางไปจำวัดกับหลวงพ่อเดิม แต่ก็ยังไม่มีฤกษ์สึก ซึ่งท่านได้ถ่ายทอดประสบการณ์สิ่งที่ได้พบในช่วงนั้นอย่างน่าสนใจ นอกจากนี้หนังสือเล่มนี้ยังสอดแทรกเนื้อหาธรรมะให้ท่านผู้อ่านปฏิบัติเพื่อเพิ่มความเข้าใจ อีกด้วย

2. รวมวรรณกรรมการเมือง รางวัลพานแว่นฟ้า ครั้งที่ 9. / กรุงเทพฯ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทน

ราษฎร, 2553. [SC ร158 2553]

◆ หนังสือเล่มนี้เป็นการรวบรวมผลงานที่ได้ส่งประกวดวรรณกรรมการเมือง โดยใช้ศิลปะถ่ายทอดความรู้สึกสะท้อนภาพการเมืองและสังคมในรูปแบบของเรื่องสั้นและบทกวี เรื่อง “ครอบครัวของผม (ในสังคมสองสี)” ของ รัชศักดิ์ จิรวัดน์ เป็นเรื่องสั้นที่ได้รับรางวัล โดยที่เนื้อหาได้สะท้อนภาพของความขัดแย้งทางการเมืองในสังคมไทย โดยที่ผู้เขียนได้ถ่ายทอดบอกเล่าถึงครอบครัวหนึ่งที่มีสามคนพ่อแม่ลูก พ่อกับแม่ต่างมีความคิดความเชื่อทางการเมืองที่แตกต่างกัน เรียกได้ว่า อยู่คนละสี จนวันหนึ่งเกิดมีการชุมนุมใหญ่ แม่ออกไปร่วมชุมนุมและหายไป เมื่อเหตุการณ์รุนแรงขึ้น พ่อออกติดตามและพาแม่กลับมาได้ ซึ่งผู้เขียนแสดงให้เห็นว่า ลึกลงไปในความขัดแย้งทางการเมืองนั้นความสัมพันธ์ระหว่างบุคคลต่อบุคคลสำคัญกว่า เพราะเมื่อสถานการณ์คับขันจริง พ่อก็ลืมเรื่องความขัดแย้งและแสดงความรักอันแท้จริงที่มีอยู่ลึกซึ้งต่อแม่ออกมา นอกจากนี้บทกวีของอภิชาติ จันทรแดง ได้รับรางวัลชนะเลิศประเภทบทกวีการเมือง โดยที่เป็นบทกวีนำเสนอด้วยการซ้อนเรื่องหลายชั้น ทำให้เกิดความแปลกใหม่ น่าสนใจ “เงา (ไม่มีใครอยากไปปัตตานี)” เป็นการครุ่นคำนึงจากผู้เล่าที่เป็นปัญญาชน ซึ่งกำลังเดินทางไปสอบหนังสือที่ปัตตานี สถานที่ซึ่งใครต่อใครไม่อยากจะไปด้วย ถูกกระแสนิยมแห่งข่าวสารที่วนทวนความน่ากลัวอยู่ทุกขณะ กลายเป็นเงาอันทมิฬซ้อนทับปัญหาอัน



วิกฤตให้หนักหน่วงมากขึ้น บทกวีเรื่องนี้ได้ย้อนให้เห็นวิกฤตด้านลึกที่กระหน่ำซ้ำเติมลงในความคิดผู้คน แม้บทกวีนี้จะไม่บอกถึงทางออกอันแจ่มชัด แต่ได้ชี้ให้เห็นว่านี่คือเงาที่ยังไม่สิ้นสุด

3. รักของเอลิซาเบธที่ 1. / โดย นิดา. กรุงเทพฯ : เพื่อนดี, 2553. [FIC น569ร 2553]

◇ รักของเอลิซาเบธที่ 1 เป็นนวนิยายอิงประวัติศาสตร์ที่แปลมาจากเรื่อง Gay Lord Robert ของ Jean Plaidy นวนิยายเรื่องนี้เคยตีพิมพ์เป็นตอน ๆ ในหนังสือนิตยสารรายสัปดาห์มาก่อนเนื้อหาของเรื่องนี้เป็นประวัติศาสตร์ของราชวงศ์ในอังกฤษ ความรักของบรมราชินีนาถแห่งราชอาณาจักรอังกฤษที่มีต่อทหารกล้า แม้วันเวลาผ่านไปนานเท่าใดก็ยิ่งเหมือนเดิม แต่ก็หาได้สมหวังประการใด แต่ความสูญเสียก็ไม่ได้ทำให้เอลิซาเบธที่ 1 หมดความสง่างามอย่างจอมกษัตริย์ไปได้แต่อย่างใด



หนังสือหมวดวิทยานิพนธ์

รายงานการวิจัย

1. กระบวนการงบประมาณของรัฐบาลไทย. / โดย รัชนิภา สายอุบล. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยรามคำแหง, 2552.

◇ งบประมาณ เป็นเครื่องมือสำคัญของรัฐบาลในการบริหารจัดการประเทศ เพื่อให้นโยบายของรัฐบาลบรรลุผลสำเร็จ การจัดสรรทรัพยากรหรืองบประมาณเพื่อผลักดันกลไกการบริหาร ดังนั้น กระบวนการงบประมาณจะต้องผ่านการพิจารณาอนุมัติของฝ่ายนิติบัญญัติก่อนที่จะมีผลบังคับใช้เป็นกฎหมาย งบประมาณจึงเปรียบเสมือนเป็นเครื่องมือที่สำคัญทางการเมืองทั้งของพรรครัฐบาล พรรคร่วมรัฐบาล และพรรคฝ่ายค้านที่จะนำมาประกอบการตรวจสอบ ติดตามการบริหารงานของรัฐบาล ดุษฎีนิพนธ์ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ในการศึกษา 4 ประการ คือ 1) ศึกษากระบวนการพิจารณาและอนุมัติงบประมาณของรัฐบาลไทย 2) ศึกษาปัญหาและอุปสรรคของกระบวนการพิจารณาและอนุมัติงบประมาณของรัฐบาลไทย 3) ศึกษาบทบาทของกลุ่มพลังอำนาจต่าง ๆ ที่ส่งผลต่อกระบวนการพิจารณาและอนุมัติงบประมาณของรัฐบาลไทย และ 4) สังเคราะห์หาแนวทางเพื่อการพัฒนากระบวนการพิจารณาและอนุมัติงบประมาณของรัฐบาลไทย โดยมีเครื่องมือที่ใช้ในการวิจัย ได้แก่ การสัมภาษณ์แบบเจาะลึกกับผู้ให้ข้อมูลสำคัญ และการสังเกตแบบมีส่วนร่วมในกระบวนการพิจารณาและอนุมัติงบประมาณของรัฐบาลไทย แล้วนำมาวิเคราะห์ด้วยการแจกแจงแนวคิดที่เป็นประเด็นของการศึกษาตามทีละประเด็นในวัตถุประสงค์

2. การพิจารณาคดีอาญาในศาลภาษีอากร (Criminal Procedure in the Tax Court). / โดย

สถาบันอบรม วิจัย และพัฒนากฎหมายภาษีอากร ศาลภาษีอากรกลาง. กรุงเทพฯ : ศาลภาษีอากรกลาง, 2553.

◇ ปัจจุบันศาลภาษีอากรกลางมีอำนาจพิจารณาพิพากษาเฉพาะคดีแพ่งที่เกี่ยวกับภาษีอากร คือ คดีอุทธรณ์คำวินิจฉัยของเจ้าพนักงานหรือคณะกรรมการตามกฎหมายเกี่ยวกับภาษีอากร คดีพิพาทเกี่ยวกับสิทธิเรียกร้องของรัฐในหน้าที่ภาษีอากร คดีพิพาทเกี่ยวกับการขอคืนค่าภาษีอากร คดีพิพาทเกี่ยวกับการขอคืนภาษีอากร คดีพิพาทเกี่ยวกับสิทธิหรือหน้าที่ตามข้อผูกพัน ซึ่งได้ทำขึ้นเพื่อประโยชน์แก่การจัดเก็บภาษีอากร และคดีที่มีกฎหมายบัญญัติให้อยู่ในอำนาจศาลภาษีอากร ตามมาตรา 7 แห่งพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลภาษีอากรและวิธีพิจารณาคดีภาษีอากร พ.ศ. 2528 ส่วนคดีอาญาที่เกี่ยวกับภาษีอากรนั้นจะอยู่ในอำนาจพิจารณา



พิพากษาของศาลยุติธรรมอื่นที่มีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีอาญาทั่วไป ดังนั้น การพิจารณาพิพากษาคดีอาชญาอากรจึงต้องอาศัยผู้พิพากษาที่มีความเชี่ยวชาญทางด้านภาษ้อากรโดยตรง จึงจะทำให้การดำเนินกระบวนการพิจารณาเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ ศาลภาษ้อากรเป็นศาลชำนาญพิเศษที่มีผู้พิพากษาซึ่งมีความเชี่ยวชาญเฉพาะทางด้านภาษ้อากรโดยตรง จึงควรตรากฎหมายให้ศาลภาษ้อากรมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีอาญาเกี่ยวกับภาษ้อากรด้วย เพื่อให้สามารถอำนวยความสะดวกทางภาษ้อากรให้แก่คู่ความได้ทั้งระบบ ส่งผลให้สิทธิของผู้เสียภาษี บุคคลที่เกี่ยวข้องในกระบวนการทางภาษ้อากร และผลประโยชน์ของรัฐในการบังคับจัดเก็บภาษ้อากรได้รับความคุ้มครองอย่างเท่าเทียมกัน

3. ความชอบธรรมในการทำแท้งกรณีชีวิตในครรภ์มารดาไม่สมบูรณ์. / โดย เมธิกาญจน์

ช่างหัวหน้า. กรุงเทพฯ : คณะนิติศาสตร์ มหาวิทยาลัยธุรกิจบัณฑิต, 2552.

[ว KP45 ม735ค 2552]

◇ แนวความคิดในเรื่องการทำแท้งของประเทศต่าง ๆ เริ่มพัฒนาขึ้นเรื่อย ๆ ซึ่งแต่เดิมกฎหมายบัญญัติห้ามทำแท้งโดยเด็ดขาด ต่อมากฎหมายของประเทศส่วนใหญ่อนุญาตให้ทำแท้งได้จำกัดเพียงเหตุสุขภาพของมารดา แต่ในกรณีสุขภาพของเด็กในครรภ์นั้นยังเป็นปัญหาอยู่เนื่องจากบางประเทศยังไม่อนุญาตให้ทำแท้งในกรณีนี้ รวมถึงประเทศไทยการศึกษาวิจัยฉบับนี้ได้ศึกษาถึงความเป็นมาหลักการและแนวคิดของประเทศต่าง ๆ เกี่ยวกับการทำแท้งกรณีสุขภาพทารกในครรภ์เพื่อเป็นแนวทางในการปรับปรุงแก้ไขกฎหมายอาญาเกี่ยวกับการอนุญาตให้ทำแท้งเกี่ยวกับสุขภาพทารกในครรภ์ที่มีความพิการรุนแรงหรือเป็นโรคร้ายแรงชนิดที่ไม่สามารถรักษาให้หายขาดได้ในประเทศไทย และยังได้วิเคราะห์เกี่ยวกับสิทธิมนุษยชน ศาสนาศิลธรรม จริยธรรม คุณธรรมทางกฎหมายและนิติปรัชญาทฤษฎีเชิงอรรถประโยชน์ด้วย

4. แนวทางการพัฒนาระบบวิธีพิจารณาความในศาลภาษ้อากร (The Approach to Develop the Procedure in the Tax Court). / โดย สถาบันอบรม วิจัย และพัฒนากฎหมายภาษ้อากร ศาลภาษ้อากรกลาง. กรุงเทพฯ : ศาลภาษ้อากรกลาง, 2553.

◇ กฎหมายเกี่ยวกับวิธีพิจารณาคดีเป็นกฎหมายวิธีสบัญญัติที่กำหนดขึ้นเพื่อวางแนวทางปฏิบัติในกรณีบุคคลจะเรียกร้องขอความคุ้มครองตามกฎหมายสารบัญญัติ ซึ่งระบบวิธีพิจารณาคดีในศาลโดยทั่วไปสามารถแบ่งระบบพิจารณาคดีออกเป็น 2 ระบบใหญ่ คือ การพิจารณาคดีในระบบกล่าวหาและการพิจารณาคดีในระบบไต่สวน รายงานการวิจัยฉบับนี้มีความมุ่งหมายที่จะศึกษาและวิเคราะห์ระบบวิธีพิจารณาความ โดยเฉพาะอย่างยิ่งระบบวิธีพิจารณาความของศาลภาษ้อากร โดยได้ทำการศึกษถึงข้อดีและข้อเสียของระบบการพิจารณาคดีในระบบกล่าวหา และการพิจารณาคดีในระบบไต่สวน เพื่อที่จะหาแนวทางการพัฒนาระบบวิธีพิจารณาความในศาลภาษ้อากรของไทยที่มีความเหมาะสม



5. ปัญหากฎหมายเกี่ยวกับการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษ. / โดย ศรีนทิพย์ ประเสริฐฐานนท์.

กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยรามคำแหง, 2552.

◇ ปัจจุบันแนวทางของการลงทุนได้เปลี่ยนแปลงไป มีได้จำกัดการลงทุนภายในประเทศเท่านั้น แต่ได้เคลื่อนย้ายการลงทุนไปยังประเทศต่าง ๆ อีกด้วย สำหรับประเทศไทยถือเป็นประเทศกลุ่มเป้าหมายของนักลงทุน เพราะมีศักยภาพสูงในหลายด้าน ซึ่งเกี่ยวข้องกับปัจจัยการผลิต อย่างไรก็ตามยังมีข้อจำกัดและปัญหาอยู่หลายประการทำให้ประเทศไทยมีแนวคิดในการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษขึ้นเพื่อแก้ไขข้อจำกัดดังกล่าว รายงานการวิจัยฉบับนี้จึงได้ศึกษาปัญหากฎหมายเกี่ยวกับการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษ โดยมีวัตถุประสงค์ คือ 1) เพื่อศึกษาความเป็นมา แนวคิดของการส่งเสริมการลงทุน 2) เพื่อศึกษามาตรการทางกฎหมายเกี่ยวกับเขตเศรษฐกิจพิเศษในประเทศไทย 4) เพื่อวิเคราะห์ปัญหากฎหมายเกี่ยวกับการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษ และ 5) เพื่อหาแนวทางแก้ไขปัญหาและข้อเสนอแนะเกี่ยวกับการจัดตั้งเขตเศรษฐกิจพิเศษ

6. ปัญหาการทูลเกล้าฯ ข้าราชการ (The Approach to Develop the Procedure in the Tax

Court). / โดย สถาบันอบรม วิจัย และพัฒนากฎหมายภาษีอากร ศาลภาษีอากรกลาง.

กรุงเทพฯ : ศาลภาษีอากรกลาง, 2553.

◇ ในปัจจุบันกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดตั้งศาลภาษีอากรและวิธีพิจารณาคดีภาษีอากรไม่ได้บัญญัติเรื่องการขอทูลเกล้าฯ ข้าราชการเอาไว้ จึงอาจก่อให้เกิดปัญหาในการพิจารณาสั่งคำสั่งขอทูลเกล้าฯ ข้าราชการของศาลว่าจะสามารถนำกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษีอากร ซึ่งให้อำนาจฝ่ายบริหารของหน่วยงานจัดเก็บภาษีมาปรับใช้เพื่อให้เกิดความยุติธรรมกับผู้เสียภาษีในกรณีที่ถูกดำเนินการดังกล่าวได้หรือไม่ เพียงใด รายงานการวิจัยฉบับนี้จึงศึกษาเรื่องการขอทูลเกล้าฯ ข้าราชการของผู้เสียภาษีอากร ซึ่งเป็นอำนาจของฝ่ายบริหารตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษีอากร ซึ่งเป็นกฎหมายที่มีลักษณะพิเศษที่ให้อำนาจฝ่ายบริหารในการยึดและอายัดทรัพย์สินของผู้เสียภาษีอากรมาชำระหนี้ค่าภาษีอากรได้โดยไม่ต้องฟ้องคดีต่อศาล และเมื่อผู้เสียภาษีอากรนำคดีมาสู่ศาลแล้วกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการพิจารณาคดีภาษีอากรก็ได้บัญญัติในเรื่องดังกล่าวไว้ แต่ศาลจะสามารถอาศัยหลักความยุติธรรมตามกฎหมายที่เกี่ยวข้องกับการจัดเก็บภาษีอากรดังกล่าวมาเพื่อคุ้มครองสิทธิของผู้เสียภาษีอากรโดยอนุญาตให้ทูลเกล้าฯ ข้าราชการไว้ได้หรือไม่ เพียงใด

7. ปัญหาการบังคับใช้กฎหมายของสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตใน

ภาครัฐ. / โดย ฉัตรชัย ก่อเกิด. กรุงเทพฯ : มหาวิทยาลัยราชภัฏวไลยอลงกรณ์ ใน

พระบรมราชูปถัมภ์, 2553. [ว KE143.10 ฉ232ป 2553]

◇ การทุจริตเป็นภัยคุกคามต่อการพัฒนาและความเจริญก้าวหน้าของประเทศ ซึ่งมีแนวโน้มที่จะทวีความรุนแรงและมีความซับซ้อนยิ่งขึ้นตามความก้าวหน้าของสภาพแวดล้อมทางสังคม เศรษฐกิจการเมืองและการปกครอง การแก้ไขปัญหาการทุจริตนอกจากจะต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกภาคส่วนของสังคมแล้ว รัฐจำเป็นต้องมีกลไกหรือเครื่องมือทางกฎหมายที่มีประสิทธิภาพที่จะทำให้การป้องกันและแก้ไขปัญหาการทุจริตประสบความสำเร็จเป็นรูปธรรม รายงานการวิจัยฉบับนี้จึงมีวัตถุประสงค์ดังนี้ คือ 1) เพื่อศึกษาความเป็นมา



แนวคิด ทฤษฎี โครงสร้าง อำนาจหน้าที่ บทบาท ภารกิจ และการปฏิบัติงานของคณะกรรมการ ป.ป.ท. และ สำนักงาน ป.ป.ท. 2) วิเคราะห์ปัญหาข้อขัดข้อง และสภาพบังคับทางกฎหมายที่เกิดขึ้นอันส่งผลกระทบต่อ การดำเนินการของคณะกรรมการ ป.ป.ท. และสำนักงาน ป.ป.ท. และ 3) แนวทางการแก้ไขปัญหาการบังคับ ใช้กฎหมายในการป้องกันและปราบปรามการทุจริต ตามพระราชบัญญัติมาตรการของฝ่ายบริหารในการ ป้องกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ.2551 โดยเป็นการศึกษาจากวิธีวิจัยเอกสาร ซึ่งใช้ข้อมูลเชิงทุติยภูมิ จากเอกสารทางราชการ ทั่วบทกฎหมาย คำแถลงนโยบายของคณะรัฐมนตรี และข้อมูลออนไลน์จาก อินเทอร์เน็ตต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง

8. ระบบองค์คณะพิจารณาพิพากษาคดีในศาลภาษีอากรกลาง (Court Panel System in The

Central Tax Court). / โดย สถาบันอบรม วิจัย และพัฒนากฎหมายภาษีอากร ศาลภาษีอากร กลาง. กรุงเทพฯ : ศาลภาษีอากรกลาง, 2553.

◇ เนื่องจากระบบศาลยุติธรรมของประเทศไทย อันประกอบไปด้วย ศาลต่าง ๆ จะต้องปฏิบัติตาม พระธรรมนูญศาลยุติธรรม แต่ศาลภาษีอากรกลางซึ่งเป็นศาลชำนาญพิเศษนั้นมีกระบวนการพิจารณาของศาล ภาษีอากรแตกต่างจากศาลที่พิจารณาคดีแพ่งทั่วไป ทำให้เกิดปัญหาเรื่องระบบองค์คณะผู้พิพากษาและ รูปแบบของคำพิพากษาที่ก่อให้เกิดการมีส่วนร่วมน้อยมากของผู้พิพากษาที่เป็นองค์คณะที่ไม่ใช่เจ้าของสำนวน ซึ่งผลกระทบต่อความยุติธรรมและพัฒนากฎหมายโดยศาล รวมถึงมีปัญหาเรื่อง ระบบการแต่งตั้ง โยกย้าย และการเลื่อนให้ดำรงตำแหน่งของผู้พิพากษาศาลภาษีอากรกลาง ดังนั้น จึงได้มีการศึกษาวิเคราะห์เปรียบเทียบระบบองค์คณะและรูปแบบของคำพิพากษาของประเทศสหรัฐอเมริกา สหพันธรัฐเยอรมัน และประเทศฝรั่งเศส โดยเปรียบเทียบกับองค์คณะและรูปแบบของคำพิพากษา รวมทั้ง ระบบการแต่งตั้ง โยกย้าย และการเลื่อนให้ดำรงตำแหน่งในศาลชำนาญพิเศษของประเทศไทยในปัจจุบันว่ามี จุดอ่อนจุดแข็งข้อจำกัดอะไรบ้าง เพื่อพัฒนาระบบองค์คณะและรูปแบบขององค์พิพากษาของไทยเทียบเท่า มาตรฐานสากลต่อไป



หนังสือหมวดสิ่งพิมพ์รัฐบาล

1. รายงานประจำปี 2552 สำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. / โดย

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม สำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม. กรุงเทพฯ : สำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม, ม.ป.ป.

[ทส 02 1.1 2552]

◇ รายงานประจำปี 2552 ของสำนักงานปลัดกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ฉบับนี้ วัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเป็นการประชาสัมพันธ์และเผยแพร่ผลการดำเนินงานของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ 2552 ทั้งนี้เพื่อให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบถึงบทบาทและอำนาจหน้าที่ที่ได้รับมอบหมาย ให้รับผิดชอบ อีกทั้งสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง สามารถจำแนกเนื้อหาได้ดังนี้ ส่วนที่ 1 ข้อมูลในภาพรวมของหน่วยงาน ประกอบด้วย ข้อมูลพื้นฐาน วิสัยทัศน์ พันธกิจ และค่านิยมของหน่วยงาน เป้าหมายการให้บริการและกลยุทธ์ งบประมาณรายจ่ายและผลการใช้จ่ายงบประมาณปี 2552 ส่วนที่ 2 ผลการปฏิบัติราชการ ประกอบด้วย ผลสัมฤทธิ์ของการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการปี 2552 ผลการปฏิบัติราชการภายใต้กลยุทธ์ทั้ง 6 ของสำนักงานปลัดฯ ส่วนที่ 3 รายงานการเงิน ประกอบด้วย รายละเอียดสถานะทางการเงิน ต้นทุนผลผลิตและกิจกรรม การวิเคราะห์ทางการเงิน ส่วนที่ 4 ผลงานสำคัญด้านอื่น ๆ ประกอบด้วย โครงการต่าง ๆ อาทิ โครงการจัดการและฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติในอ่าวปัตตานีฯ เป็นต้น นอกจากนี้ยังประกอบด้วย รายงาน/รูปภาพของผู้บริหารภายในสำนักงานฯ

2. รายการเอกสารเรื่อง ผลการประชุมคณะกรรมการเขตแดนร่วมไทย-กัมพูชา (Joint Boundary

Commission – JBC). / โดย กระทรวงการต่างประเทศ กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย.

กรุงเทพฯ : กรมสนธิสัญญาและกฎหมาย, 2553. [กต 08 7.3 327.1 2552]

◇ เอกสารฉบับนี้เนื้อหาเป็นการรวบรวมรายการเอกสารเรื่องผลการประชุมคณะกรรมการเขตแดนร่วมไทย-กัมพูชา (Joint Boundary Commission - JBC) ที่เป็นบันทึกการประชุมจำนวน 4 ฉบับ ได้แก่ ฉบับที่ 1 เอกสารข้อมูลเรื่องผลการประชุมคณะกรรมการเขตแดนร่วมไทย-กัมพูชา (Joint Boundary Commission – JBC) ฉบับที่ 2 เป็นสำเนาทันทีการประชุม JBC ไทย-กัมพูชา สมัยวิสามัญที่เมืองเสียมราฐ เมื่อวันที่ 10-12 พฤศจิกายน 2551 (ภาษาอังกฤษและคำแปลชั่วคราวภาษาไทย) ฉบับที่ 3 เป็นสำเนาทันทีการประชุม JBC ไทย-กัมพูชา ครั้งที่ 4 ที่กรุงเทพมหานคร เมื่อวันที่ 3-4 กุมภาพันธ์ 2552 (ภาษาอังกฤษและ



คำแปลชั่วคราวภาษาไทย) ฉบับที่ 4 สำหรับบันทึกการประชุม JBC ไทย-กัมพูชา สมัยวิสามัญที่กรุงเทพมหานคร เมื่อวันที่ 6-7 เมษายน 2552 (ภาษาอังกฤษ-คำแปลชั่วคราวภาษาไทย)

3. รายงานประจำปี 2552 สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค / โดย สำนักนายกรัฐมนตรี

สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค, ม.ป.ป. [นร 03 1.1 2552]

◇ รายงานประจำปี 2552 ของสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค ฉบับนี้มีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเป็นการเผยแพร่และประชาสัมพันธ์ผลการปฏิบัติงานของหน่วยงานในรอบปีงบประมาณ 2552 ทั้งนี้เพื่อให้บุคคลทั่วไปที่สนใจได้รับทราบข้อมูลข่าวสาร และสามารถนำข้อมูลไปใช้ประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้า อ้างอิง โดยรายละเอียดของเนื้อหาประกอบด้วย ส่วนที่ 1 เป็นข้อมูลทั่วไปของสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค อาทิ อำนาจหน้าที่ วิสัยทัศน์ พันธกิจ ประเด็นยุทธศาสตร์ กลยุทธ์และแผนภูมิองค์กรคุ้มครองผู้บริโภค ส่วนที่ 2 ผลการดำเนินงานของหน่วยงานว่าด้วย ผลสัมฤทธิ์การปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ ประจำปีงบประมาณ 2552 และผลการปฏิบัติราชการที่สำคัญภายใต้แผนปฏิบัติราชการ ประจำปี 2552 ส่วนที่ 3 นโยบาย มาตรการและแนวทางในการคุ้มครองผู้บริโภค กล่าวถึงการกำหนดมาตรการ นโยบาย แนวทางในการคุ้มครองผู้บริโภค รวมทั้งการดำเนินงานด้านต่างประเทศ ส่วนที่ 4 เป็นการสรุปผลการดำเนินงานด้านต่าง ๆ กล่าวถึง สรุปผลงานที่สำคัญในปีงบประมาณ 2552 การเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ด้านการคุ้มครองผู้บริโภค ส่วนที่ 5 เป็นรายงานการเงินของหน่วยงานประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2552 อาทิ งบแสดงฐานะทางการเงิน งบรายได้และค่าใช้จ่าย หมายเหตุประกอบงบการเงิน ผลการวิเคราะห์ตามแนวนอน

4. รายงานประจำปี 2552 สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน / โดย กระทรวงอุตสาหกรรม

สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน. กรุงเทพฯ : สำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน, ม.ป.ป. [อก 09 1.1 2552]

◇ รายงานประจำปี 2552 ของสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ฉบับนี้มีเนื้อหาเป็นการรายงานสรุปผลการปฏิบัติงานในรอบปีงบประมาณ 2552 ของหน่วยงาน อีกทั้งยังมีวัตถุประสงค์ในการจัดทำเพื่อเผยแพร่ประชาสัมพันธ์ อำนาจหน้าที่ ภารกิจที่ได้รับมอบหมายให้รับผิดชอบให้แก่หน่วยงานราชการ องค์การเอกชน รวมทั้งสาธารณชนทั่วไปที่สนใจได้รับทราบข้อมูล อีกทั้งยังสามารถนำไปใช้ประกอบเหตุผลในการศึกษา ค้นคว้า อ้างอิง โดยรายละเอียดของเนื้อหาภายในประกอบด้วย ข้อมูลทั่วไปของหน่วยงาน อาทิ วิสัยทัศน์และพันธกิจ อำนาจหน้าที่ แผนผังการแบ่งส่วนราชการ ยุทธศาสตร์การส่งเสริมการลงทุนและภาพรวมการลงทุน ได้แก่ ยุทธศาสตร์ส่งเสริมการลงทุนและนโยบายสำคัญ ภาพรวมการลงทุนโดยตรงของโลกปี 2552 และแนวโน้มปี 2553 ตลอดจนจนภาวะการลงทุนและแนวโน้มการลงทุนปี 2553 พร้อมด้วยผลงานสำคัญของสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนในปี 2552 ภาวะอุตสาหกรรมในแต่ละประเภท ได้แก่ เกษตร ยานยนต์และชิ้นส่วน เครื่องใช้ไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์



5. สู่ 1 ทศวรรษ สถาปัตยกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย / โดย สถาปัตยกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย

ประเทศไทย. กรุงเทพฯ : สถาปัตยกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย, 2553. [สค 28 8.2 2552]

◆ หนังสือ “สู่ 1 ทศวรรษ สถาปัตยกรรมท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย” เล่มนี้มีเนื้อหาเป็นการรวบรวมประวัติความเป็นมา รวมทั้งผลการดำเนินงานในสามช่วงเวลาสำคัญ ได้แก่ ช่วงแรกเป็นการเริ่มต้นของการรวมตัวอย่างไม่เป็นทางการของผู้ประกอบอุตสาหกรรมท่องเที่ยว โดยจัดตั้งเป็นคณะกรรมการร่วมสถาบันอุตสาหกรรมท่องเที่ยวและพัฒนาเป็นสถาบันอุตสาหกรรมท่องเที่ยวไทยและมีการยกย่องพระราชบัญญัติสถาปัตยกรรมท่องเที่ยวประเทศไทย ช่วงที่สอง เป็นการวางแผนรากฐานของการบริหารองค์กรให้มีส่วนร่วมของสมาชิกและบุคคลหรือหน่วยงานภายนอก รวมถึงการร่วมมือกับองค์กรระหว่างประเทศทั้งในภูมิภาคและนานาชาติ ช่วงที่สามเป็นการส่งเสริมสนับสนุนยกระดับผู้ประกอบอุตสาหกรรมท่องเที่ยวไทยให้มั่นคงและยั่งยืน ตลอดจนมีการผลักดันมาตรการภาครัฐในการสนับสนุนและแก้ไขปัญหาให้ดำเนินงานอย่างมีระบบและเป็นไปในทิศทางเดียวกันเพื่อยกระดับคุณภาพและมาตรฐานอุตสาหกรรมท่องเที่ยว

6. หนังสือที่ระลึกในพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ.2553 / โดย

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร สำนักประชาสัมพันธ์. กรุงเทพฯ : สำนักประชาสัมพันธ์

สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร, 2553. [สพ 08 8.2 328.32 2553]

◆ หนังสือที่ระลึกในพิธีถวายผ้าพระกฐินพระราชทานปี 2553 ของสภาผู้แทนราษฎร เล่มนี้มีเนื้อหาเกี่ยวกับประวัติวัดปริณายกวรวิหาร และความรู้เกี่ยวกับอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ โดยการนำเสนอรายละเอียดของเนื้อหาสามารถแบ่งได้เป็น 2 ส่วน ดังนี้ คือ ส่วนที่ 1 กล่าวถึง วัดปริณายกวรวิหาร ประกอบด้วย ประวัติความเป็นมา สถานะและที่ตั้ง สิ่งสำคัญในพระอาราม พร้อมด้วยลำดับนามเจ้าอาวาส ส่วนที่ 2 กล่าวถึง สัปปายะสภาสถาน...อาคารรัฐสภาแห่งใหม่ ประกอบด้วย ความนำ ความเป็นมาในการหาสถานที่สร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ การดำเนินการว่าด้วย การแต่งตั้งคณะกรรมการ การจัดทำประชาพิจารณ์ โครงการก่อสร้างอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ และการประกวดแบบอาคารรัฐสภาแห่งใหม่ สัปปายะสภาสถาน ภาพพิธี วางศิลาฤกษ์อาคารรัฐสภาแห่งใหม่

7. เอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 6 คู่มือรหัสงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554

/ โดย สำนักนายกรัฐมนตรีนครี สำนักงบประมาณ. กรุงเทพฯ : สำนักงบประมาณ, 2553.

[นร 07 3.5 352.4 2554 ฉ.6]

◆ เอกสารงบประมาณ ฉบับที่ 6 คู่มือรหัสงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2554 เล่มนี้เนื้อหาเป็นคำอธิบายรหัสงบประมาณรายจ่าย ซึ่งแบ่งได้เป็น 2 ตอน ตอนที่ 1 กล่าวถึง คำอธิบายรหัสงบประมาณรายจ่าย ประกอบด้วย รหัสหน่วยงาน โครงสร้าง แผนงานตามยุทธศาสตร์ ลักษณะงาน ประเภทผลผลิต/โครงการ บัญชี ตอนที่ 2 กล่าวถึง รหัสงบประมาณรายจ่าย ประกอบด้วย งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2554 ซึ่งได้จำแนกตามส่วนราชการ ยุทธศาสตร์ การจัดสรรงบประมาณ แผนงาน เป้าหมายการให้บริการกระทรวง เป้าหมายการให้บริการหน่วยงาน ผลผลิต/โครงการ



หนังสือหมวดอ้างอิง

1. ประชุมพงศาวดาร ฉบับกาญจนาภิเษก เล่ม 15. กรุงเทพฯ : กรมศิลปากร, 2553.

[อ AZ370.T51 ค124ป 2553 ล.15]

◇ หนังสือชุด “ประชุมพงศาวดาร ฉบับกาญจนาภิเษก” จัดทำขึ้นเนื่องในมหามงคลสมัยที่พระบาทสมเด็จพระปรมินทรมหาภูมิพลอดุลยเดช มหิตลาธิเบศรามหาอภินิหาร จักรีนฤพดินทร สยามมินทราธิราชบรมนาถบพิตร เสด็จเถลิงถวัลยราชสมบัติครบ 50 ปี พ.ศ.2539 ซึ่งหนังสือชุดฉบับนี้เป็นเล่มที่ 15 มีเนื้อหาว่าด้วยทางไมตรีกับประเทศตะวันตกในสมัยรัตนโกสินทร์ โดยมีประเทศสหราชอาณาจักรเป็นประเทศสำคัญ ส่วนประเทศอื่น ๆ ที่เข้ามาเจริญพระราชไมตรีในเวลาใกล้เคียงกัน ตั้งแต่รัชกาลพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชถึงรัชกาลพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ได้นำมาพิมพ์ไว้ด้วยเพื่อความสมบูรณ์ตามจุดมุ่งหมายในการรวบรวมเรื่อง “ทูตฝรั่งในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์”

2. สารานุกรมประวัติศาสตร์ไทย. / โดย ส.พลายน้อย. พิมพ์ครั้งที่ 8. กรุงเทพฯ : พิมพ์คำ, 2553.

[อ AE370.T5 ส113ส 2553]

◇ สารานุกรมประวัติศาสตร์ไทยนี้เป็นหนังสือที่รวบรวมความรู้เกี่ยวกับประวัติศาสตร์ของประเทศไทยมารวบรวมไว้ โดยเนื้อหาภายในเล่มจะเป็นความรู้ทั้งเรื่องราวของบุคคลที่มีความข้องเกี่ยวกับประวัติศาสตร์ไทย เหตุการณ์สำคัญที่เกิดขึ้นในแต่ละยุคและแต่ละสมัย หรือแม้กระทั่งอนุสรณ์สถานต่าง ๆ ที่เคยเกิดขึ้นเมื่อครั้งประวัติศาสตร์ หนังสือเล่มนี้จะทำให้ผู้อ่านเข้าใจประวัติศาสตร์ของชาติไทยมากขึ้น

3. สารานุกรมวัฒนธรรมไทย. / โดย ส.พลายน้อย. กรุงเทพฯ : พิมพ์คำ, 2553.

[อ AE370.T53 ส113ส 2553]

◇ สารานุกรมวัฒนธรรมไทยนี้เป็นหนังสือที่เก็บรวบรวมความรู้เกี่ยวกับวัฒนธรรมไทยมารวบรวมเข้าด้วยกัน เพื่อที่ง่ายสำหรับการค้นคว้า อ้างอิง โดยเนื้อหาภายในประกอบไปด้วยเรื่องราวของวัฒนธรรมต่าง ๆ เช่น การรดน้ำ การบวช การกราบ ฯลฯ ซึ่งข้องเกี่ยวกับการดำเนินวิถีชีวิตประจำวันของผู้คนโดยทั่วไป อีกทั้งผู้เขียนยังได้กล่าวถึง ขนบธรรมเนียมประเพณีของพระมหากษัตริย์ไทยอีกด้วย หนังสือเล่มนี้จะช่วยให้ผู้อ่านได้ทราบและเข้าใจถึงขนบธรรมเนียมประเพณี วัฒนธรรมของไทยมากขึ้น



การถวายสัตย์ปฏิญาณ

เรียบเรียงโดย วิจิตรา ประยูรวงษ์

ประเทศต่างๆ เกือบทั่วโลกถือว่า การกระทำสัตย์ปฏิญาณสาบานตน ก่อนเข้ารับตำแหน่งที่สำคัญในการบริหารประเทศชาติ เช่น ตำแหน่งประธานาธิบดี หรือตำแหน่งนายกรัฐมนตรีนั้น เป็นสิ่งสำคัญและจำเป็นต้องทำสำหรับประเทศไทยซึ่งมีการปกครองในระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุข นายกรัฐมนตรีหรือบุคคลต่างๆ ที่มีอำนาจหน้าที่สำคัญในการบริหารราชการแผ่นดินจะต้องกระทำสัตย์ปฏิญาณก่อนการเข้ารับหน้าที่เช่นกัน พิธีนี้เรียกว่า “การถวายสัตย์ปฏิญาณ”

ความหมาย

การถวายสัตย์ปฏิญาณ หมายถึง การแสดงความจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ ซึ่งทรงเป็นประมุขแห่งราชอาณาจักรไทย ที่รัฐธรรมนูญบัญญัติให้ผู้ดำรงตำแหน่ง องคมนตรี รัฐมนตรี ผู้พิพากษาและตุลาการ ต้องกระทำก่อนเข้ารับหน้าที่ การถวายสัตย์ปฏิญาณนี้ มีความแตกต่างจากการปฏิญาณตนตรงที่การถวายสัตย์ปฏิญาณต้องกระทำต่อหน้าพระพักตร์ขององค์พระมหากษัตริย์ ซึ่งเป็นการเข้าเฝ้าทูลละอองธุลีพระบาทถวายสัตย์ปฏิญาณ ในขณะที่การปฏิญาณตนเป็นการกระทำต่อหน้าพระบรมสาทิสลักษณ์ขององค์พระมหากษัตริย์

ประวัติความเป็นมาของการถวายสัตย์ปฏิญาณ

ประเพณีการกระทำสัตย์ปฏิญาณสาบานตนมีมาตั้งแต่สมัยกรุงศรีอยุธยาเป็นราชธานี ประเพณีนี้เรียกว่า “พระราชพิธีถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยา” ในหนังสือพระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวชื่อ “พระราชพิธีสิบสองเดือน” เรียกว่า “พระราชพิธีศรีสังฆปานกาล” หรือบางทีเรียกว่า “ถือน้ำพิพัฒน์สังฆา” ภายหลังประเพณีนี้ถูกยกเลิกไปหลังจากที่ประเทศไทยได้เปลี่ยนแปลงการปกครองจากระบอบสมบูรณาญาสิทธิราชย์เป็นระบอบประชาธิปไตย เมื่อ พ.ศ. 2475 ต่อมาเมื่อวันที่ 25 มีนาคม พ.ศ. 2512 พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ได้ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าฯ ให้ฟื้นฟูพระราชพิธีศรีสังฆปานกาล หรือพระราชพิธีถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยานี้ขึ้นใหม่ สำหรับผู้ที่ได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์อันมีศักดิ์รามาธิบดี ได้แก่ ทหารและตำรวจ ที่ได้ประกอบวีรกรรมด้วยความกล้าหาญ เสียสละ และมีความจงรักภักดีต่อประเทศชาติในการต่อสู้กับศัตรูของบ้านเมือง จนได้รับพระราชทานเครื่องราชอิสริยาภรณ์อันมีศักดิ์รามาธิบดีชั้นอัศวิน ณ พระอุโบสถวัดพระศรีรัตนศาสดาราม ถึงแม้ว่าพระราชพิธีถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยาครั้งนี้ จะมิได้กระทำกันในบรรดาข้าราชการทั้งหมดดังเช่นเมื่อสมัยก่อนก็ตาม แต่ก็น่าจะถือได้ว่าเป็นการฟื้นฟูพระราชพิธีอันศักดิ์สิทธิ์ขึ้นมาอีกครั้งหนึ่ง

กล่าวกันว่า คำสัตย์ปฏิญาณ หรือคำสาบานของผู้ที่ถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยาเมื่อวันที่ 25 มีนาคม พ.ศ.2512 ปรากฏเป็นถ้อยคำที่ได้ปรับแต่งขึ้นใหม่ ทั้งนี้เพื่อให้สมกับกาลสมัย เพราะเดิมนั้น ใช้ถ้อยคำที่เป็นภาษาไทยโบราณ สำหรับการอ่านโองการแข่งน้ำและการชูปพระแสงศาสตราวุธนั้น พระราชครูพราหมณ์เป็นผู้กระทำโดยขอให้ น้ำพระพิพัฒน์สัตยา มีฤทธิ์มีอำนาจ อาจบันดาลให้ผู้ถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยาเป็นไปตามคำสาบานแล้ว ยังสาปแช่งผู้ที่คิดทรยศไม่ซื่อตรง แต่ได้ให้พรต่อผู้ที่ตั้งอยู่ในความซื่อสัตย์สุจริต และมีความกตัญญู ส่วนคำสัตย์ปฏิญาณนั้น มีผู้อ่านนำ โดยให้ผู้ถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยาเป็นผู้ว่าตาม เพื่อที่จะให้มี ความซื่อตรงจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ ต่อชาติบ้านเมือง และต่อหน้าที่การงาน เมื่อจบแล้วให้นำพระแสงศาสตราวุธต่างๆ ลงชูปในน้ำพระพิพัฒน์สัตยา ครั้นแล้ว ให้นำน้ำซึ่งผ่านพิธีกรรมต่างๆ แล้วนั้น ขึ้นทูลเกล้าฯ ถวายให้เสวยด้วย ถ้วยสำหรับตักน้ำพระพิพัฒน์สัตยานั้น

เคยปรากฏจารึกเป็นอักษรขอมว่า “สจจ เว อมตา วาจา” ฉะนั้นผู้ที่ถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยาจึงต้องถือว่าตนเป็นผู้ที่ได้ดื่มน้ำสาบานร่วมกับพระมหากษัตริย์ผู้เป็นจอมทัพ

แม้ว่าในปัจจุบัน คนรุ่นหลังอาจจะไม่ค่อยได้เห็นพิธีการถือน้ำพิพัฒน์สัตยาแล้วก็ตาม แต่การกล่าวคำสัตย์ปฏิญาณ หรือการสร้างความมั่นคงทางจิตใจซึ่งเป็นไปในการทำงานเดียวกับการถือน้ำพิพัฒน์สัตยานี้ ก็ยังมีการกระทำในรูปการปฏิญาณหรือการสาบานอยู่อีกไม่น้อย เช่น ในวงราชการทหาร ตำรวจ ลูกเสือ แพทย์ และสถานศึกษาอื่นๆ เช่น เวลารับปริญญาบัตร เป็นต้น อีกทั้งในรัฐธรรมนูญก็ได้บัญญัติไว้ให้กระทำด้วยเช่นกัน

การถวายสัตย์ปฏิญาณตามบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญ

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ได้กำหนดบทบัญญัติเกี่ยวกับการถวายสัตย์ปฏิญาณก่อนการเข้ารับตำแหน่งขององคมนตรี รัฐมนตรี ผู้พิพากษาและศาล ไว้ดังนี้

มาตรา 15 บัญญัติว่า

“ก่อนเข้ารับหน้าที่ **องคมนตรี**ต้องถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ด้วยถ้อยคำดังต่อไปนี้

“ข้าพระพุทธเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) ขอถวายสัตย์ปฏิญาณว่า ข้าพระพุทธเจ้าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ และจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ”

มาตรา 175 บัญญัติว่า

“ก่อนเข้ารับหน้าที่ **รัฐมนตรี**ต้องถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ด้วยถ้อยคำดังต่อไปนี้

“ข้าพระพุทธเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) ขอถวายสัตย์ปฏิญาณว่า ข้าพระพุทธเจ้าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ และจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ”

มาตรา 201 บัญญัติว่า

“ก่อนเข้ารับหน้าที่ **ผู้พิพากษาและตุลาการ**ต้องถวายสัตย์ปฏิญาณต่อพระมหากษัตริย์ด้วยถ้อยคำดังต่อไปนี้ “ข้าพระพุทธเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) ขอถวายสัตย์ปฏิญาณว่า ข้าพระพุทธเจ้าจะจงรักภักดีต่อพระมหากษัตริย์ และจะปฏิบัติหน้าที่ในพระปรมาภิไธยด้วยความซื่อสัตย์สุจริตโดยปราศจากอคติทั้งปวงเพื่อให้เกิดความยุติธรรมแก่ประชาชน และความสงบสุขแห่งราชอาณาจักร ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริย์เป็นประมุขตามรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยและกฎหมายทุกประการ”

การปฏิญาณตนของสมาชิกรัฐสภา

ปฏิญาณตนของสมาชิกรัฐสภา คือ การปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาก่อนเข้ารับหน้าที่สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา โดยสมาชิกทุกคนต้องยืนขึ้นในที่ประชุมแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิกและกล่าวปฏิญาณต่อหน้าพระบรมสาทิสลักษณ์ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวซึ่งประทับอยู่เหนือบัลลังก์ประธานสภา คำกล่าวปฏิญาณตนในที่ประชุมสภาของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติไว้ มีความ

แตกต่างกับการถวายสัตย์ปฏิญาณขององคมนตรี รัฐมนตรี ผู้พิพากษาและตุลาการ โดยคำว่าปฏิญาณของสมาชิก รัฐสภาจะเน้นในเรื่องการปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตและการปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญทุกประการ

รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550 ได้บัญญัติเกี่ยวกับการปฏิญาณตนก่อนการเข้ารับตำแหน่งของสมาชิกรัฐสภา ไว้ดังนี้

มาตรา 123 บัญญัติว่า

“ก่อนเข้ารับหน้าที่ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาต้องปฏิญาณตนในที่ประชุมแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิกด้วยถ้อยคำดังต่อไปนี้

“ข้าพเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพื่อประโยชน์ของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยทุกประการ”

การปฏิญาณตนครั้งแรกของสมาชิกรัฐสภา

การปฏิญาณตนของสมาชิกรัฐสภาเริ่มขึ้นครั้งแรกในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ 1/2475 ในวันที่ 28 มิถุนายน พ.ศ. 2475 ซึ่งเป็นการปฏิญาณตนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยมีหลวงประดิษฐมนูธรรม เป็นผู้นำปฏิญาณ ดังนี้

“ข้าพเจ้า (ออกนามผู้ปฏิญาณ) ขอให้คำปฏิญาณว่าจะซื่อสัตย์ต่อคณะราษฎรและจะช่วยรักษาหลัก 6 ประการของราษฎรไว้ให้มั่นคง

1. จะต้องรักษาความเป็นเอกราชทั้งหลาย เช่น เอกราชในการเมือง ในทางศาล ในทางเศรษฐกิจ ฯลฯ ของประเทศไว้ให้มั่นคง

2. จะรักษาความปลอดภัยในประเทศให้การประทุษร้ายต่อกันลดน้อยลงให้มาก

3. จะต้องบำรุงความสมบูรณ์ของราษฎรในทางเศรษฐกิจโดยรัฐบาลใหม่จะพยายามหางานให้ราษฎรทำโดยเต็มความสามารถจะร่างโครงการเศรษฐกิจแห่งชาติ ไม่ปล่อยให้ราษฎรอดอยาง

4. จะต้องให้ราษฎรได้มีสิทธิเสมอภาคกัน

5. จะต้องให้ราษฎรได้มีเสรีภาพมีความเป็นอิสระ เมื่อเสรีภาพนี้ไม่ขัดต่อหลักการ 4 ประการ ดังกล่าวแล้วข้างต้น

6. จะต้องให้การศึกษาย่างเต็มที่แก่ราษฎร”

จากนั้นเป็นต้นมา ในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยเกือบทุกฉบับจะมีบทบัญญัติให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต้องปฏิญาณตนก่อนเข้ารับตำแหน่ง โดยมีเจตนารมณ์เพื่อให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาได้แสดงปณิธานและความตั้งใจที่จะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพื่อประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน โดยรักษาไว้ซึ่งรัฐธรรมนูญและไม่กระทำการที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญ ซึ่งการปฏิญาณตนของสมาชิกรัฐสภาในรัฐธรรมนูญแต่ละฉบับนั้นอาจมีถ้อยคำและบทบัญญัติที่แตกต่างกันไปบ้างตามยุคสมัย

อย่างไรก็ตาม ไม่ว่าจะเป็นการถวายสัตย์ปฏิญาณหรือการปฏิญาณตนก็แล้วแต่ สารสำคัญของการกระทำดังกล่าวนี้ คือการให้คำมั่นสัญญาอันศักดิ์สิทธิ์และจริงจั่งว่า จะปฏิบัติตามคำปฏิญาณอย่างเคร่งครัด เพราะคำ

ปฏิญาณคือคำสัญญาที่ให้ไว้เพื่อการแสดงความซื่อสัตย์สุจริตและความจงรักภักดี ในการที่จะปฏิบัติตามหน้าที่ในฐานะที่เป็นผู้ดำรงตำแหน่งอันสำคัญ ขณะเดียวกันคำปฏิญาณนั้นก็เป็นการให้คำสัญญากับตนเองว่า จะธำรงไว้ซึ่งความศักดิ์สิทธิ์แห่งคำปฏิญาณทุกคำพูด คำปฏิญาณจึงไม่ใช่สิ่งที่ทำกันโดยไร้ความหมาย แต่ขึ้นอยู่กับผู้กระทำว่าจะให้ความสำคัญกับคำสัตย์ปฏิญาณที่ให้ไว้เพียงใด

บรรณานุกรม

- คณิน บุญสุวรรณ. (2548). *ปทานุกรมศัพท์รัฐสภาและการเมืองไทย*. กรุงเทพฯ : สุขภาพใจ.
- _____. (2547). *พระมหากษัตริย์กับรัฐธรรมนูญ*. (พิมพ์ครั้งที่ 2). กรุงเทพฯ : สุขภาพใจ.
- แนวคานธี. (2507, สิงหาคม). “คำสาบาน ถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยา.” *รัฐสภาสาร*. 12(9), 15.
- ประเสริฐ ปัทมะสุคนธ์. (2517). *รัฐสภาไทยในรอบสี่สิบสองปี 2475-2517*. กรุงเทพฯ : ช.ชุมนุมช่าง.
- พัฒน์ นิลวัฒน์นนท์. (2499, มิถุนายน). “การถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยา.” *รัฐสภาสาร*. 4(25), 15.
- มนตรี ชลาชนเดชะ. (2512, สิงหาคม). “พระราชพิธีถือน้ำพระพิพัฒน์สัตยา.” *รัฐสภาสาร*. 17(9), 10 - 11.
- “รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2550.” (2550, 24 สิงหาคม). *ราชกิจจานุเบกษา*. เล่ม 124 ตอนที่ 47ก. หน้า 73 - 74.
- ลิขิต ธีรเวคิน. (2551, 10 กรกฎาคม). “คำปฏิญาณอันศักดิ์สิทธิ์.” *ผู้จัดการรายวัน*. หน้า 13.
- วิจิตรา ประยูรวงษ์. (2553). *การถวายสัตย์ปฏิญาณ*. [ออนไลน์]. วันที่ค้นข้อมูล 17 มีนาคม 2554. เข้าถึงได้จาก <http://thaipoliticsgovernment.org/>
- สภาร่างรัฐธรรมนูญ. (2550). *คณะกรรมการวิสามัญบันทึกเจตนารมณ์ จดหมายเหตุ และตรวจรายงานการประชุม. เจตนารมณ์รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทยพุทธศักราช 2550*. กรุงเทพฯ : สำนักกรรมการ 3. สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.
- สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. (2475). *รายงานการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ครั้งที่ 1/2475 วันที่ 28 พฤศจิกายน พุทธศักราช 2475*. กรุงเทพฯ : กองการพิมพ์.
- สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร. (2550). *เปรียบเทียบรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 2475 - 2549 เล่ม 1*. กรุงเทพฯ : สำนักกรรมการ 3.

ร้านอาหารไทยในแคนาดา

อาหารไทยนั้นถือได้ว่าเป็นอาหารที่ได้รับการยอมรับไปทั่วโลก รวมทั้งที่ออสเตรเลีย ก็เช่นเดียวกัน โอกาสนี้ผู้เขียนจึงขอแนะนำร้านอาหารในกรุงแคนเบอร์รา ออสเตรเลีย สองแห่งเพื่อว่ามีผู้อ่านท่านใดได้แวะเวียนไปที่นั่นจะได้แวะไปชิมกันนะคะ ร้านแรกชื่อร้าน “เส้นใหญ่ Zenyai” ร้านนี้มีชื่อเสียงมาก วันศุกร์หรือวันเสาร์ต้องจองล่วงหน้าเพราะโต๊ะเต็มตลอด ในละแวกเดียวกันซึ่งขายอาหารเอเชียเป็นส่วนใหญ่ไม่มีร้านไหนลูกค้าแน่นสู้ร้านนี้ได้ ร้านนี้ตั้งอยู่ใกล้ Sydney Building บริเวณ London Circuit เจ้าของร้านเป็นคนไทยอัยาศัยดี และก็มีมักจะจ้างเด็กนักเรียนไทยและนักเรียนเอเชียที่ไปเรียนต่อที่นั่นมาเป็นบริการ รสชาติอาหารก็มีการปรับให้เข้ากับลิ้นชาวต่างชาติบ้าง แต่ลูกค้าคนไทยสามารถบอกให้ทำรสคนไทยได้ สำหรับข้าวสวยที่นี้จะคิดเป็นห้วยจะทานเท่าไรก็ได้ ส่วนค่าน้ำฟรีถือเป็นบริการ ร้านนี้บรรยากาศตกแต่งแบบไทยและมักได้รับการแนะนำในหนังสือและเว็บไซต์การท่องเที่ยวออสเตรเลีย ใครสนใจหาข้อมูลเพิ่มเติมได้ไม่ยากค่ะ



ร้านที่สองที่จะแนะนำชื่อร้าน “บ้านรัศมี Baan Latsamy Thai Restaurant” ร้านนี้อยู่ในย่าน Manuka ซึ่งนับว่าเป็นย่านคนรวยของแคนเบอร์รา เจ้าของร้านเป็นคนลาวซึ่งอพยพมาจากเวียงจันทน์ชื่อคุณรัศมี ซึ่งน่ารักใจดีและมีความเป็นกันเองมากโดยเฉพาะเมื่อพบลูกค้าชาวไทยก็ตีใจเหมือนได้เจอคนรู้จักพูดคุยเล่าความหลังเกี่ยวกับลาวและไทยอย่างมีความสุข สำหรับร้านนี้มีอาหารแนะนำทั้งอาหารไทยและอาหารลาว อาหารไทยค่อนข้างรสอ่อนจัดจ้านน้อยกว่าร้านแรกเพื่อให้เหมาะกับชาวต่างชาติแต่ก็กลมกล่อมใช้ได้ค่ะ ข้าวสวยก็คิดเป็นรายหัวเช่นกันค่ะ ข้อมูลของร้านนี้ก็หาเพิ่มเติมได้จากเว็บไซต์แนะนำร้านอาหารต่างๆเช่นกันค่ะ



เรื่องโดย ปริญานุช คลอวุฒิวัฒน์



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

นายจร	พันธุ์เบ็เรือง	รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
นางวิจิตรา	วัชราภรณ์	ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
นางสาวอารีรัตน์	วิชาช่าง	ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด

จัดทำสาระสังเขป

นางชนนพิชญ์	รัตนาไพบูลย์	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวปรียานุช	คลอวุฒิวิวัฒน์	บรรณารักษ์ 6
นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
นางสาววัชราพร	ยอดมิ่ง	นิติกร 5
นางสาวรติกร	เจ็อกไว้น	นิติกร 4

วิเคราะห์เลขหมู่หนังสือ

นางสาวเบญจลักษณ์	สุทธิวิไล	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวสายฝน	ดิงาม	บรรณารักษ์ 7 ว.
นางสาวจำเรียง	ประสงศ์ดี	บรรณารักษ์ 5

ออกแบบปก

นางสาววิจิตรา	ประยูรวงษ์	บรรณารักษ์ 5
---------------	------------	--------------

จัดพิมพ์

นางสาวอรุณทิพย์	จันทรดิษฐ์	เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 6
-----------------	------------	---------------------------

จัดทำรูปเล่ม

นางสาวญานิกา	เฟื่องฟู่ง	เจ้าพนักงานธุรการ 6
นางสาวรกี	ข้างพลี	เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 5
นางสาวปรมาภรณ์	คงสุวรรณ	เจ้าหน้าที่ธุรการ 3

พิมพ์ที่

สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

แนะนำหนังสือใหม่ E-mail : preyanuch@parliament.go.th